

SOLEMNE INAUGURACION DE LA SEMANA "PRO ECCLESIA ET PATRIA"

El Prelado de la Diócesis explica en un elocuentísimo discurso lo que significa la Semana "Pro Ecclesia et Patria"

A las cuatro y media de la tarde tuvo lugar anteayer la inauguración solemne de la Semana "Pro Ecclesia et Patria". El teatro Leal se encontraba profusamente engalanado y abarrotado de público las butacas y palcos. Al correrse el telón aparecieron en el escenario, envueltos en telas damasquinadas, la Junta organizadora de la Semana y los Prelados de Ciudad Real y Tenerife que presiden. Sobre la mesa presidencial el Crucifijo ante el cual firmaron los españoles el pacto con los guanches.

Discurso inaugural

Al levantarse a hablar el Ilmo. señor Obispo de Tenerife, es recibido con aplausos. El programa, que todos conocéis, de la Semana "Pro Ecclesia et Patria" que ahora comienza—em-



pieza diciendo Fray Albino—me asigna la misión de trazar el prólogo de la misma. El prólogo de un libro suele tener por objeto, aparte de la presentación del autor, —que es lo que es, prescindiendo del prólogo—, detallar las circunstancias en que se ha escrito el libro, su finalidad, su razón de ser.

Esto es lo que quiero yo hacer, de la manera más sencilla, a fin de que mi discurso sea solo un prólogo o una portada y dejaros envueltos en los resplandores que emanan de la Iglesia y de la Patria, a que ya nos tiene acostumbrados el señor Obispo de Ciudad Real.

Necesitamos recordar una frase célebre que restalló como un latigazo en nuestros corazones más que en nuestros oídos: "España ha dejado de ser católica".

Yo entonces me pregunté: "¿Habrá dejado de existir? ¿De ser España? Y aún en este caso, ¿nada soy? ¿Nada valgo?..."

Y, efectivamente, de una manera oficial dejábamos los católicos de existir en la Historia de España y a ser comparados con los judíos, con los budistas, con los mahometanos... Nada éramos; habíamos pasado a ser espectros, fantasmagorías sin realidad y por eso nos palpábamos, como buscándonos...

Tenemos que ver dos actitudes en esa frase y que examinar dos problemas que ella sugiere.

La primera actitud es la de los que levantan esa frase como bandera y bajo ella se cobijan y marchan al combate. La segunda es la nuestra. La primera es fruto de una opinión y opinión fruto de un

deseo. Pero tiene por fundamento otra actitud nuestra: porque si nuestro catolicismo hubiera billado como sol de mediodía, esa frase hubiera sido imposible. Nuestro catolicismo había dejado de ser actuante: por eso no debemos indignarnos demasiado cuando se nos lanza al rostro esa frase que niega nuestra personalidad.

La actitud primera tenía una cierta justificación en sí misma. Había muchos que se consideraban representación de la mayoría y que habían llegado a esa convicción conforme con sus deseos.

Era la nuestra de apatía, de indiferencia, de dejar hacer. Sin esto no hubiera sido posible la legislación sectaria y la eficacia de esa legislación, producto más bien de un deseo sectario, pero que ha venido a ser como un revulsivo que se nos ponía: para cambiar de conducta o para hacer que, siguiendo con nuestra actitud indolente y pasiva, fuera verdad aquello que se nos decía.

Frente a estas dos actitudes surgen dos problemas: uno de hecho y otro de derecho. Uno de carácter práctico: lo que en el sentido literal significaba la frase: "Es o no es católica España? Culpa tenemos de que haya sido posible la duda y, por tanto, del planteamiento del problema.

Ese problema hay que resolverlo en la práctica, en la realidad. Y así ha sido la respuesta: la han dado esos gentíos inmensos que llenan los templos y que forman las procesiones; la respuesta está en la extensión y perfeccionamiento de nuestra Prensa, en la actuación de los católicos, en las Universidades y en todas las empresas.

Hay otro problema de derecho, de orden doctrinal y teórico. ¿Qué significa para España el catolicismo? ¿Es algo postizo, accidental, como una capa que se tira cuando se ha gastado? ¿Algo externo, algo pegadizo, algo de lo que se puede prescindir?

Claro que aquí no hablamos de una posibilidad o imposibilidad metafísica. También África dejó de ser católica y, al dejar de ser católica, dejó de ser lo que era: el África musulmana es una cosa muy distinta de lo que era el África cristiana.

Pero, ¿es que España sin dejar de ser España, puede dejar de ser católica?

Hay que mirar atrás y ver cómo se formó nuestra nacionalidad, con qué espíritu se llevaron a cabo esas empresas que han llenado de luz los ámbitos de la Historia. Y al mirar atrás, nos vemos a nosotros mismos.

¡Si tan entrañado está el catolicismo, si al dejar de ser católico todo lo español se evaporó! De esto se trata. Y de ahí nació la idea de estas Semanas "Pro Ecclesia et Patria".

Mirando atrás y al adquirir la conciencia de lo que fuimos y de lo que somos, tenemos a Iglesia y Patria indisolublemente unidas: hoy, ayer y mañana.

Al adquirir conciencia de nosotros mismos, que la teníamos, sino perdida, al menos muy esfumada, no podemos menos de proclamar la consubstancialidad histórica de esos dos conceptos y despertar en nosotros la idea de nuestra propia personalidad.

Eso han ido haciendo en diversas regiones de la Península, estas Semanas "Pro Ecclesia et Patria". Era conveniente celebrarla también en Canarias: y se pensó en ello.

En todas partes se buscó en ellas algún tema que iluminara uno de los momentos más gloriosos de la provincia, Diócesis o Región.

Yo me sentí entonces tenerfe-

HIMNO DE LA SEMANA "PRO ECCLESIA ET PATRIA"

Por España y por la Virgen.
Para el mundo y para Dios.
A la Historia universal
Canarias se incorporó.
Cuatro siglos van de gloria,
de progreso y esplendor;
Por la Iglesia y por la Patria,
Para el mundo y para Dios.

La Virgen de Candelaria
Fue el lazo que nos unió;
Para Guanches y Españoles
Una Madre y un amor.
La Virgen de Candelaria
al vida y el ser nos dió:
¡Bendita sea la hora
que nuestra tierra pisó!

Por la Iglesia y por la Patria,
Para el mundo y para Dios.

La Virgen bendijo el beso
que España a Canarias dió;
Y fue un beso tan fecundo
que un NUEVO MUNDO engendró.
En la SANTA MARIA
La que los mares surcó...
¡América por Canarias,
Por España y por Coón!

Por la Iglesia y por la Patria,
Para el mundo y para Dios.

Canarias abrió el camino,
que marca en el cielo el sol;
sin ella tan sólo habría
un mundo en lugar de dos.
Y ni España fuera España
ni Colón fuera Colón
ni las Américas fueran
sin Canarias lo que son.

Por la Iglesia y por la Patria,
Para el mundo y para Dios.

Canarias son siete perlas
del mar habido valor,
que la católica España
en su Corona engarzó.
Del Paraíso perdido
Siete pedacitos son:
Serpientes aquí no quedan:
Todo lo demás quedó.

Por la Iglesia...

Las ISLAS AFORTUNADAS
La Antigüedad las llamó;
De espuma y nieve están hechas,
Roca y lava, fuego y sol;
Nieve de sanas costumbres,
Con espumas de ilusión;
Sol y fuego de entusiasmo,
Roca firme su valor.

Por la Iglesia...

... y canario, porque parecía empujarse y limitarse demasiado el tema reducido a una sola isla. Yo siento estos siete pedacitos engarzados y animados en una sola alma, en una alma canaria, una y eterna. (Grandes aplausos). Y por eso ni un momento vacié. Los cuerpos se yuxtaponen: las almas, como las llamas, se funden. Las islas están sueltas y desperdigadas como las perlas en un manto; pero las llamas de Canarias se funden en la llama esplendorosa de la Madre España (Aplausos).

Miremos hacia atrás por los caminos de nuestra historia. ¿Cuál es nuestra razón de ser, nuestra patente, nuestro bautismo en la historia, el espadarazo por el cual empezamos a figurar, como caballeros andantes, en la civilización? Pues nuestra hispanización.

Cuando España en el viejo mundo no cabía y comenzó a expansionarse, Canarias se incorporó tan rápidamente que, ha dicho un escritor, "es un fenómeno único en la Historia".

Era desde este punto de vista manifiesto el tema fundamental, el que es el especificativo de nuestra personalidad: la hispanización de Canarias. Para ver hasta dónde de la Patria y la Iglesia están consubstancialmente unidas para glorificación de Canarias, de España y de la Iglesia.

Cuando ya habíamos fijado la celebración de esta Semana a continuación de las fiestas del Santo Cristo—del que está pendiente en la Cruz iluminando todos los ámbitos de la Historia universal! y por consiguiente de la historia española—tuvimos la suerte de un

Por la Iglesia...

España, la siempre Madre
Las metió en su corazón;
Les dió su sangre y su alma
Y a sí misma se les dió.
Es sino de España darse
Como Cristo Redentor;
Por eso fué tal su gloria,
que un mundo civilizó.

Por la Iglesia...

Canarias recibió el beso
de España con tal amor,
que entre la hija y la madre
No cabe ya distinción.
Ni Andalucía ni Asturias,
Ni Castilla ni Aragón
Son tierras más españolas
que las Canarias lo son.

Por la Iglesia...

Canarias, gloria de España,
Su más preciado florón;
España, la dulce madre
que luz y gloria nos dió.
La Madre siempre fecunda
que cien pueblos engendró,
Y en verlos fuertes y unidos
Pone toda su ilusión.

Por la Iglesia...

Separatismos suicidas
Alred de la selva son.
Canarias, la siempre noble,
Nunca, nunca, los sintió.
Su hispanismo en cien batallas
Con sangre ardiente selló:
Y otras cien lo sellaría
si llegara la ocasión.

Por la Iglesia...

Una sangre y una vida
Una historia y un blasón.
Un sólo ideal de gloria
Y una sola Religión.
Por eso el alma española,
Siempre fiel permaneció.

Por la Iglesia...

Y el título más honroso:
que nadie jamás llevó:
Ser católico sincero
Ser canario y español;
Parecen tres y son uno:
Tan esencial es su unión.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

Por la Iglesia y por la Patria,
Por el mundo y para Dios.

El Excmo. señor Obispo de Ciudad Real, doctor Esténeaga, expone maravillosamente el primer tema de la Semana

España, correedora
El señor Obispo de Ciudad Real es acogido con una gran ovación. He aquí lo más saliente de su discurso:

No sé qué escritor—no importa el nombre—ha dicho que la Redención del género humano la han llevado a cabo Jesucristo y España.

Parece muy atrevida la frase; pero es exactamente lógica. Jesucristo redimió al mundo; pero España aplicó la redención en el mundo a los pueblos.

Excusado de aquí lo que no merece citarse, porque no está en el camino de las naciones civilizadas: África y ese otro amasijo de pueblos que se llama Asia. Nos limitamos a Europa y a todo lo que gira en torno suyo.

El tema dice: "Lo que significa España en la Historia". Yo lo convierto en interrogante. ¿Qué es España en la Historia? La correedora; como medio, como vínculo, como vehículo que necesitó la Iglesia.

Y nadie como España para llevar a los pueblos los frutos de la redención de Cristo. Y mirad que lo dice un Prelado. Mucho ha hecho la Iglesia por España, pero también mucho ha hecho España por la Iglesia. (Aplausos).

Nada declinó de las eras del pueblo español: porque España era entonces como un rosal bravo, pocas rosas, muchos vástagos y más espinas. Faltaba la inyección de la savia cristiana que por medio de los apóstoles y de los mártires vino a preparar los primeros días de la nacionalidad española.

Esta surgió a fines del siglo V. Dos razas se juntaron en España: los hispanorromanos, muy cultos, de buenas formas; y los visigodos, rectos como rosales bravos. Pero vienen como a injertarse la una en la otra; y resultó, como cuando se injertan dos rosales, que las rosas son hermosísimas y de gran fragancia, quedando abajo la parte salvaje, pues los vencidos pasaron a ser los dominadores por su cultura.

Entonces se echaron los cimientos de la nacionalidad, que consistieron en la unidad de religión, en la unidad social y en la unidad geográfica.

Podemos distinguir tres períodos en la misión histórica y redentora de España: de formación, de preservación, de madurez.

la pupila y así empezar a marchar por caminos que nos lleven de nuevo hacia el ideal y la gloria. (Ovación).

Estamos en una hora en que por haberse debilitado nuestro catolicismo, España se deshace. Cuando el catolicismo flaquea, la unidad de España flaquea.

En Canarias no se ha sentido jamás el separatismo, para honra suya. Pero tenemos que adquirir conciencia plena y no proceder por instinto o por rutina, y tratar de seguir siempre y fervorosamente incorporados a España.

El gran campeón de la hispanidad, don Ramiro de Maeztu, nos dice que la obra de España está sin terminar, y lo estará hasta el fin del Mundo, porque es perenne y eterna. Nos dice además que es una saeta que se ha caído a la mitad del camino y es preciso recogerla para lanzarla de nuevo hacia el ideal. Es lo que debemos hacer fundiendo el alma de la Patria oñica con el alma de la Patria Grande...

(Una gran ovación cierra y corona el bellísimo discurso de Fray Albino).

Abarca el primero desde los primeros días de su vida hasta la invasión de los árabes.

El segundo, desde 711 hasta 1492.

Y el tercero, desde el descubrimiento de América hasta expirar el siglo XVII.

El primero es el de formación, pues no sólo es redención la que libra al cautivo, sino también la que paga la redención antes del cautiverio, como vemos en la Santísima Virgen.

Hasta que se formó el alma nacional, España no hizo sino fortificarse en el injerto, porque había de pasar largos siglos fecundos en toda suerte de desventuras y de prosperidades.

Pero en el siglo VIII comienza ya la preservación. ¡La Reconquista! ¡Qué jaleo de siglos! ¡Qué floraciones tan espléndidas! ¡Qué hubiera sido de Europa sin España!



¡Porque no hay que olvidar que en torno de Europa se formó como un ingente anillo de pueblos que tenían por teatro de sus hazañas el "Mare nostrum", y venían a desembocar a esa malhadada puerta de Gibraltar que no nos ha traído más que desgracias.

Gloriose Francia de que su Carlos Martel aplastase a los árabes en la calzada de Poitiers; pero España fué la preservadora de Europa para que no cayese en la barbarie y fuese ineficaz, por inaplicada, la sangre de la redención de Cristo (Aplausos).

Esto fué formando nuestro carácter.

¿Qué es la hispanidad? Para mí son las esencias de la Patria. Aunque se hayan reunido y amasado razas en el transcurso de los siglos, la raza española ya es una, nada más.

El ancho seno de la Madre Patria albergó dos civilizaciones, una nórdica, otra africana, que se unían en el sentimiento común de la Cruz de Cristo (Aplausos).

Fuimos legisladores y ventillábamos todo en torno al Crucifijo en los Consilios y en las Cortes: lo que dió lugar al primer código (el Fuero Juzgo). Caro está que hablo de la aurora de los pueblos modernos y no me refiero para nada al Derecho Romano, en que brillaron también los españoles como Adriano y Teodosio.

Fuimos hombres de leyes, aun en medio de las ruidosas de las batallas, como lo indican las "Cartas Pueblas", portavoces de la democracia de entonces, bien distinta de la de ahora, que mejor sería llamar demofilia y que nos trae sujetos a estos cambios bruscos de

temperatura, sintoma de gravedad... ¡qué ma. está el enfermo cuando esta a 34 grados y d. go. pe sube a 40!... (Ap. ausos).

Fuimos individuos—y es independiente—también en esto ha tenido sus inconvenientes—, como lo patentizan aquellos guerrillecos decaídos que se opusieron siempre a todos los invasores que venían proponiéndonos una civilización que era mentira, la civilización del oro en la cual una minoría nacaba en placeres mientras el pueblo estaba sumido en la miseria...

Somos independientes: lo llevamos en la sangre. Que vienen del Oriente ofreciéndonos ramos de olivo: no los queremos. Que vienen los cartagineses brandándonos sus rivalidades: no o que.emos. Y cuando vinieron los árabes, España se remontó a las cimas de las montañas y nos recuimos. Dentro de nosotros mismos, porque éramos independientes, siempre mirando a nuestras grandes tradiciones, sin distinción de magnates y plebeyos, todos unidos en la hora de peligro—bien es cierto que al día siguiente se iba cada uno por donde mejor le venía... (Aplausos).

Fuimos hombres de letras: hoy basta con que se sepa mullificar y ya no se estudia el humanismo en España—el país del Humanismo—. Pues bien, no olvidemos que fuimos hombres de letras: en las Universidades, en nuestros pectas, en los jugares, en lo y p. todo; pero predominando siempre la imaginación y el corazón... porque, ante todo, somos corazón y si surge el peligro, sin pensar en el hambre y en la angustia, a él nos vamos cuando lo pide Dios o lo pide la Patria (Grandes aplausos).

Hombres sobre todo de fe vivísima, a diferencia de otros hombres y pueblos que sopesan las victorias a peso de oro: nosotros sólo luchamos por conservar pura la fe cristiana. Y por eso Dios—nadie le vence en generosidad—dió a España en premio veinte naciones.

Pasead los pueblos de España. Aquellos reyes se hacen en ellos paucios medianos y aquellos magnates viven a veces en chozas; pero... ¡para Dios!... ¡qué tiempos, qué rejerías! Para ellos casi nada, todo para Dios.

¡Habéis leído algo más bello que "Don Quijote", el desfacedor de entuertos, el protector de dencellas? Pues en la escena en que el famoso caballero quiso embestir contra una imagen de la Virgen llevada en procesión, dicele Sancho: "¿Qué demonios le incita a ti contra nuestra santa fe católica?" Y notadlo: en todo "E. Quijote" no se cuenta que ni él ni su escudero oyeran Misa una sola vez en sus correrías. Esa no era la tónica del pueblo español. Porque éste era piadosísimo.

A veces, al contemplar las obras de arte y ensalzar su belleza, se oye la réplica: "Como entonces no cobraban los artistas!" Y no es eso, porque los artistas siempre han cobrado bien: lo que habíentonces era un espíritu intensísimo de piedad cristiana; una voluntad pronta—que eso es la devoción—, decidida, sacrificada para hacer lo que Dios quería.

Aquellos reyes de la Casa de Austria que iban siempre a la procesión del Corpus... (Como un año hiciese mucho calor dijeron a Carlos V: "Cúbrase vuestra majestad cesárea", y respondió: "E So del día de Corpus no ofende"). Aquel ir los reyes de Castilla en las procesiones de los menestrales, como un menestral más...

La vida de Castilla era un poco ruda; y usando una frase vulgar, podemos decir que eran un poco brutos, pero... enérgicos, viriles, esforzados. ¡Para ellos no había ni el Pico del Teide ni la anchura del mar!... (Ovación).

En esta época le toca a España el papel de Corredentora de Europa, para que la sangre de Cristo no fuera baída. Esta es la época de madurez. España es no sólo preservadora, sino redentora de una manera positiva.

Los Reyes Católicos no tuvieron suerte con sus hijos. Hay un romance que empieza: "Ma as nuevas de Salamanca venidas". Se refiere a la muerte del Príncipe don Juan, que allí murió y fué enterrado en la iglesia de Santo Tomás de Avila, y llorado por toda España.

Se les murió también su hija la reina de Portugal: D.ª Catalina, la reina de Inglaterra, más valía que se hubiera muerto para no tener que sufrir tanto. El príncipe don Miguel se mató al caerse de un caballo en Granada. Quedó sola doña Juana la Loca, que casó con Felipe el Hermoso—hermoso sólo

de cuerpo—, si bien debo añadir que no era español, y que un mal catarro pronto se lo llevó a otro mundo.

Pero ved aquí el panorama de España: de nación marítima, pasó a ser continental. Las posesiones de Italia a donde los que saieron de Cataluña por no tener con quien pelearse, habían sido los primeros en llegar. Frandes.

Ese Portugal, que no sé qué tiene, que siempre está separado de nosotros, no sólo en cuerpo, sino también en espíritu... verdad es que tras bastidores hay una potencia que no permite que sus esquinaz rocen con España... (Aplausos).

Pues bien, en los padomos de esta época hay un hombre que todo lo llena y está en la cumbre más levantada del altar de la Patria: Cisneros. Hasta entonces, a los españoles le habían nacido pies ligeros; pero desde entonces les nacieron alas.

Ejemplo, la vida de Cisneros. (El orador relata a grandes rasgos, saipicados de curiosísimas anécdotas, hechos o dichos geniales, la vida del sacerdote, del franciscano, del confesor de la Reina, del Cardenal, y del Regente. "Con esta figura habría para otra conferencia", dice).

Cisneros fué un gran militar: el primero que instituyó en Europa las milicias permanentes; el que conquistó Mazalquivir y Orán, y a no ser por la traición de Pedro Navarro, hubiera conquistado todo Africa; el que incorporó Navarra a la corona de Castilla. Fué el mecenas de las letras, fundando la Universidad y los grandes colegios de Alcalá, evitando la "E. B. la poligota", antes que lo hicieran los protestantes. El mecenas del Arte: él fué quien trajo a Arte. El fué todo para España.

En América fué el que encarriló la conquista, el que trajo preso a Bobadilla, el que dijo a los Reyes Católicos que todavía no se habían conquistado las almas para Dios, el iniciador de nuestra legislación de Indias.

En Roa, cuando se dirigía al encuentro de D. Carlos, se eclipsó aquec. magnífico Cardenal. Sin él no hubieran ocurrido muchas cosas, como las Comunidades—pueblos que se levantan en común—que constituyeron una página triste.

Aquellos castellanos viriles que fueron a protesta—con razón también, porque los flamencos venían animados por el "Auri sacra fames" y el desprecio de todo lo español—fracasaron: pasó lo de siempre, que empujez los honrados y siguen los bandidos. En Villar se hundió la fecundidad de Castilla (Aplausos).

Y luego viene la hispanidad en el mundo. ¿Dónde la queréis? La hispanidad en el Imperio. El protestantismo, aparte de su herejía es, naturalmente, substancialmente, integralmente, históricamente, enemigo de España.

Se produjo en Alemania, y es una inflamación político-religiosa. En medio de Alemania se provocó un fuego inmenso que amenazaba abrasar toda idea católica. Carlos V no pudo apagarlo, gracias a los franceses que hoy están con Inglaterra, mañana estarán con Italia... (Aplausos).

¿Que fué muy contemplativo? Pero hay que ver lo formidable de la Liga de Smalkalda, que contaba con la ayuda de Inglaterra y de los cantones suizos. Nunca la religión ha producido una revolución: la cosa es que detrás de las deas abstractas siempre hay cosas, intereses...

Pues bien, si el catolicismo pudo subsistir en Europa, aquello se debió al esfuerzo de España, pues todos los demás se aprovecharon de aquel vértigo, de aquella gran inquietud de espíritu de los príncipes alemanes. Gracias a España, el catolicismo se conservó en Alemania. Pena da que los "totems" resuciten ahora en un garfio que no es una cruz ni es nada y que tiene amarrado a un pueblo que es Alemania. (Grandes aplausos).

La historia se repite. En la gran guerra, el yunque fué Bélgica. Y es porque Bélgica no existió nunca: es un Estado ficticio que tomó nombre de aquella tribu remotísima de los belgios. Los Países Bajos, desde fines del siglo XV, han sido el campo de Agramante, en que se han debatido todos los intereses materiales y espirituales de Europa.

Pues bien, en Flandes hemos enterrado los españoles montones de oro más grandes que el Teide y ferramado más sangre que agua hay de aquí a Gran Canaria. (Aplausos).

¡Qué manera de derrochar sacrificios y vida! ¿Para qué? Para bien de Europa y allí cortamos más laureles que estrellas tiene el cielo, aunque Europa no nos lo haya agradecido, ni siquiera reconocido.

Si allí se dice Misa, es por España. Por la hispanidad.

Y si triunfó el Protestantismo y se llegó a la paz de Westfalia, no fué por España, sino por Francia, que nos quitó de las manos la palma del triunfo... ¡Eso es o que debe la Iglesia a otros pueblos que no sean España, aunque se llamen naciones cristianísimas y recíen la primogenitura de la Iglesia. (Grandes aplausos).

Vino luego Luis XIV, que hacía de los tratados españoles un sifón, y acabó arrebatándonos los Países Bajos.

Hispanización de América. Se hizo entonces moda hablar muy mal de España, incluso en América. Y eso es enorme, porque es una falsedad histórica.

¿Qué pueblo hizo que se cruzaran en seguida las dos razas? ¿Qué nación a los veinte años de vida contó con universidades y con todo lo que tienen las naciones civilizadas? ¿Qué pueblo lo ha tenido sino es América por arte de España?...

¿Y la fe? Quedó muy arraigada. Los Estados Unidos, gran tiburón con dientes muy agudos, a pesar de la mucha propaganda protestante, no han podido con la fe que sembró España ¡Con eso no pueden los gigantes de los Estados Unidos! (Aplausos).

Dicen que abusamos en América. Pero ¿es que hay algo en que el hombre ponga la mano que no se tizne? ¿Qué jardín, por muy cultivado que esté no tiene grama? Pero se arranca la grama y vive la palmera, que es la que debe vivir.

¿Quién no ha volado por los aires y alguna vez no se ha arrastrado por el suelo? Y esto lo mismo se dice de los pueblos y de las naciones.

Las flaquezas humanas no merecen ni un día, máxime cuando se levantaron obras que duran siglos (Aplausos).

Hispanización en Italia. Los Papas hacían el juramento de no derramar su sangre luchando con el turco. Ahora la invasión viene por Oriente, por Constantinopla.

¿Por qué Italia es cristiana? Por Lepanto, por don Juan de Austria. Porque en Nápoles y en Sicilia estaban los españoles, todo lo revoltoso que queráis, pero los únicos que podían apastar a los turcos. Porque estábamos en las avanzadas de Milán... (Grandes aplausos).

Hispanización de la Iglesia Universal. Hubo un día en que la Iglesia Universal era España. Todo lo demás giraba en torno nuestro. Fué el siglo XVI.

Porque hubo un hecho: el Concilio de Trento. Es la reunión más grandiosa, más eficaz, más duradera que ha tenido la Iglesia. Después de 400 años, las líneas directrices y paralelas son las mismas que trazó España en Trento, porque Trento es España. (Aplausos).

Trento en la Iglesia, la Iglesia con España, porque lo mismo da decir una cosa que otra. (Gran ovación).

Hubo en ese siglo un rey que es la representación más genuina de la política en aquellos tiempos en el orden civil y en el religioso, que no se podían desligar.

Los pueblos no caminan por donde quieren, sino por donde pueden; porque viven en la plaza pública, en convivencia con los demás pueblos.

España no se podía desgarrar de Flandes, porque los dos pueblos, después de la Pragmática Sanción de Carlos V, no eran más que uno e indivisible. España fué por donde pudo.

La Providencia la constituyó como en antemuro de la civilización.

Pues bien, ese rey fué Felipe II. Nadie más combatido; hoy ya esto es de mal tono, porque la historia ha comenzado a beber en claras fuentes y a enjuiciar objetivamente. Felipe II fué la representación del espíritu cristiano (Aplausos).

Era aquella una época muy crítica, de una inquietud espiritual tremenda. Arias Montano, el gran humanista, traductor de la Biblia Regia; Erasmo, el amigo de Lutero, pero que casi nunca dejó de ser católico... Sus escritos demotan que las almas eran unas tempestades enormes.

Felipe II se mantuvo en el filo de la balanza. Las grandes revoluciones se han hecho con las grandes hipocresías: así fué el enfático protestante. Frente a él, Felipe I fué lo que tenía que ser, o de lo

contrario, España políticamente se hubiera deshecho.

Y hay que tener en cuenta que si aquí a Inquisición y el Santo Oficio—no podemos atenernos a los informes de Lorente, que destruyó las fuentes—quemó a cien, en Inglaterra se quemaron mil, y en Francia diez mil y en Italia cien mil y en Alemania un millón.

No hay que enjuiciar este hecho desde el siglo XX; sino entonces, cuando se daba la esclavitud en Argelia, en aquellas circunstancias, y se verá que de no haber procedido así, se hubiera desnaturalizado España...

¡Bret venía a Navarra para declarar independiente; Cataluña quería también declararse independiente; de Milán no hay que hablar; las germanías no se habían extinguido; Portugal llevaba muy mal el estar incorporado a Castilla... Si en España se introduce la división religiosa, España salta hecha pedazos. ¡Eso es lo que quería Francia! (Grandes aplausos).

Y ahora, para terminar, voy a trazar una página que no se ha escrito todavía. Y es que me voy encantado de Canarias. Por bondad de vuestro Prelado—tenéis una gran fortuna (Estalla una formidable ovación, que es un homenaje al Prelado diocesano)—, he recorrido casi toda la isla y me llevo el recuerdo más grato. Mientras otros hijos desmedrados parece que desdeñan a la Madre que tienen tan cerca, a la gran matrona, fecunda en hijos, púrpura real sin remiendos—cuando era grande todo el mundo la quería... (Aplausos).

Los hijos buenos, cuanto más desgraciada, más la queremos (Más aplausos).

Pues bien, me llevo el consuelo de ver que esto es un pedazo de España. ¡Que lo sea siempre, por Dios, por España, por Canarias, por este peregrino que ha venido a compartir con vosotros estas escenas que llevo en el fondo de mi alma...

(Una estruendosa ovación ahoga las últimas palabras del Dr. Esténaga).

Semana "Pro Ecclesia et Patria"

Los actos de hoy

En el teatro Leal, de la vecina ciudad de La Laguna, tendrán lugar hoy, martes, los siguientes actos de la Semana "Pro Ecclesia et Patria", que con extraordinaria brillantez viene desarrollando su programa.

A las diez de la mañana, dedicado a la Acción Católica de la Mujer dará comienzo con una conferencia por la señorita María de los Angeles Ruiz y Benitez de Lugo de la J. C. F., de Madrid, y a continuación discurso de la señora doña Carmen E. et, viuda de Carlos, de la C. M. C. E. Lección de Acción Católica por don Emilio Bellón, de la Casa del Consiliario de Madrid.

A las tres de la tarde, Asamblea de la Confederación de Mujeres Católicas.

A las seis de la tarde comenzará el acto con la lectura del trabajo premiado en el Concurso sobre el tema: "Ideas de hispanidad en escritores canarios". A continuación, el arquitecto don Eladio Laredo desarrollará el tema "La evolución del arte mudéjar en Canarias". Poesías por don Maximiliano Darias Montesinos, terminando el acto con una conferencia sobre "El hecho de la hispanización de Canarias", por el Dr. don José García Ortega, canónigo de Tenerife.

La hernia no existe

Esta es la verdad para todos cuantos usan el privilegiado Super Compresor HERNIUS Automático, maravilla mecánico-científica que sin trabas ni ti antes, sin peso, sin molestias y ocupando un sólo centímetro en el cuerpo retiene y reduce hasta la nada toda clase de hernias por antiguas y voluminosas que sean—en ambos sexos y en todas las edades.

Herniado. La salud no tiene espera, consútenos su caso y le orientaremos gratuita y desinteresadamente, evitándole el peligro de comprar uno de los muchos bragueros y vendajes contruados en serie y que sólo agravarian su dolencia.

VISITA EN SANTA CRUZ DE TENERIFE, EL DOMINGO, DIA 29; LUNES DIA 30 DE SEPTIEMBRE Y MARTES 1 DE OCTUBRE, EN EL HOTEL OROTAVA, DE 9 MAÑANA A 7 TARDE SOLAMENTE.

Casa Central: Gabinetes Ortopédico "HERNIUS" RAMBLA CATALUÑA, 34, 1.º-BARCELONA

HOTEL PENINSULAR (Antes HOTEL CANARIAS)

Servicio esmerado de comidas a estilo de la Península y del país. Habitaciones frescas y ventiladas, todas con balcón a la calle. Limpieza exquisita, seriedad y alimentación sana y abundante. PRECIOS ECONOMICOS.— Se admiten abonos. Servicio de restaurante por comidas y a la carta. No deje usted de visitar este hotel, en el que se han hecho modificaciones muy notables. PLAZA SANTO DOMINGO, número 1 TELEFONO, 172

Las Islas Canarias y PHILIPS

EL RECEPTOR "La llave del mundo"

la más reciente y sensacional creación de Philips para todas las ondas, permite escuchar las emisoras del mundo entero con extraordinaria pureza y potente musicalidad.

Con "La llave del mundo" oirá usted las emisiones en onda extracorta de los países más lejanos con una seguridad desconocida hasta hoy. No hay emisora—sea de onda larga, normal o extracorta—que escape al alcance ilimitado de este maravilloso receptor.

El receptor "La llave del mundo" tiene un asombroso rendimiento en los países cálidos. Escuche usted el nuevo receptor Philips y quedará admirado ante este avance gigantesco de la radio.

PHILIPS IBÉRICA, S. A. E. Triana, 132 LAS PALMAS Capitán Galán, 41 SANTA CRUZ DE TENERIFE

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

EUROPA ASIA AFRICA AMÉRICA OCEANÍA

Notas de la vida local

Ecos de sociedad

VIAJES

Ha hecho viaje al Extranjero, el médico cirujano nuestro distinguido amigo don Luis Gabarda, acompañado de uno de sus hijos.

En la presente semana hará viaje a Madrid, en uso de licencia por enfermo, el comisario jefe de Policía de esta capital, don Pedro Checa Paniagua.

Ha regresado a Santa Cruz de la Palma, el director de nuestro colega "El Tiempo", don Antonio Acosta Guión.

Regresó a la isla de la Palma, el diputado a Cortes don Alonso Pérez Díaz.

Ha llegado a Las Palmas, de regreso de su viaje a la Península, el fiscal de aquella Audiencia, don Francisco Carbia.

De Las Palmas ha regresado el capitán de Infantería don Servando Aceame.

Ha regresado de Tacoronte el arquitecto provincial nuestro distinguido amigo don Domingo Pisaca.

Ayer llegó de Cádiz en compañía de su señora esposa, don Julio Pino.

En el "Ciudad de Méjila" llegaron de Sevilla, don Ignacio V. ego, don Agustín Tello, don Antonio Villa, don José Bernal, don Francisco Suárez, don Rafael Muñoz, doña Dolores Alvarez, doña Gracia Domínguez, doña Cristobalina Sánchez y don Felipe González; de Cádiz, doña Carmen Arévalo, don Santiago Poular y don José Alemany.

Para la vecina isla hizo viaje

el comisionista don Guillermo Lureda.

También marcharon a Las Palmas don José Bosco, don Juan Miranda, don Santiago González, don Aquilino Díaz, don Jerónimo Delgado, don Juan Aya'a, don Juan Gómez, don Norberto Díaz, don José Encinoso, don José Rodríguez y don Juan Marrero Cabrera, don Tomás Muñoz, don Francisco Blanco y don Francisco Frias.

Para San Sebastián de la Gomera hizo viaje don Juan Butragueño.

Han hecho viaje a Arrecife don Casimiro Tejera, doña Josefa Ramón y don Santiago Frias.

En compañía de su señora esposa hizo viaje el sábado a Santa Cruz de la Palma don Manuel Cáceres.

De Las Palmas ha llegado el cuido director del diario "Hoy", de aquella ciudad, nuestro distinguido amigo don Eduardo Benítez Ingótt.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital, al joven y digno párroco de Valverde (isla del Hierro), nuestro querido amigo don José Flores Ghobber.

Enfermos

Ha experimentado mejoría en su enfermedad, el recaudador de Hacienda de esta provincia, nuestro distinguido amigo don Luis Renshaw.

Se encuentra mejorado de su enfermedad el joven don José Dávila Díaz.

Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han sido asistidas las siguientes personas:

Asensio Pérez González, de 4 años, domiciliado en el Camino del Manicomio, 49, de hematoma en la región frontal.

Pedro Medina Acevedo, de 55 años, domiciliado en la calle de Las Cruces, 16, de contusión en la región malear derecha y erosión en el labio superior.

Rosario Muralla, de 34 años, domiciliada en Sabino Berthelot, 11, de erosión en la región auricular izquierda.

Antonio González, de 53 años, domiciliado en Rambla de Puído, 4, de herida incisa en el antebrazo izquierdo por su tercio superior.

Libertad Alvarez Delgado, de 23 años, domiciliada en Suárez Guerra, 53, de cólico.

LÁMPARAS



Más luz con menos gasto.

Movimiento de población

NACIMIENTOS

Juan Marrero Sabina, Leyla Acosta Moreno y María de la Concepción Feraud Casais.

MATRIMONIOS

Segundo Mara Cáceres, de esta capital, de 25 años, soltero, con Estrella García Marrero, de esta capital, 21 años, soltera.

Antonio Lugo González, de Arico, 35 años, soltero, con María de Lourdes González Reyes, de esta capital, 31 años, soltera.

Julio Sánchez Gómez, de Oropesa Puente del Arzobispo (Toledo), 30 años, soltero, con Amelia Librada Jerónima Jiménez González, de Puente del Arzobispo (Toledo), 24 años, soltera.

DEFUNCIONES

Aurelio Fleitas Leal, de La Oлива (Fuerteventura), 65 años, casado, Santiago, 45.—Insuficiencia cardíaca.

LOS ORGANISMOS OFICIALES

Junta Administrativa de Obras Públicas

LA SESION DE LA COMISION EJECUTIVA

Hoy, martes, día 17 del actual mes, la Comisión Ejecutiva de la Junta Administrativa de Obras Públicas de esta provincia celebrará sesión ordinaria, a las cuatro y media de la tarde, conforme al siguiente Orden del Día:

Lectura del acta de la sesión anterior.

Dar cuenta de una instancia de don Emilio Fernández Oliva y don Antonio García Díaz, comunicando a esta Junta, haber cedido el primero al segundo la contrata de las obras del trozo cuarto de la carretera del Puerto de la Estaca a San Salvador, por Valverde, mediante escritura pública otorgada ante el notario don Francisco Lovaco, con fecha 30 de Julio último, quedando el segundo obligado en los derechos y obligaciones del primero.

Dar cuenta de una comunicación de la Inspección Regional de Obras Públicas aprobando el proyecto de las obras de nueva construcción del trozo 12º de la carretera de Santa Cruz de la Palma a Candelaria, por su presupuesto de pesetas 499.722 81.

Dar cuenta de una comunicación de la Dirección general de Caminos, fecha 3 del actual, participando haberse comprobado por la Sección de Contabilidad del Ministerio de Obras Públicas la exactitud aritmética de las siguientes liquidaciones de obras de reparación de las carreteras siguientes:

a) De los kilómetros 1 al 3.164 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista y Arafo.

b) De los kilómetros 6, 7, 19, 20 y 21 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista.

c) De los kilómetros 5, 6, 20 800 al 21.388 de la carretera de Puerto de San Marcos a Guía.

d) De los kilómetros 1 al 12 de la carretera de Granadilla al Médano.

e) De los kilómetros 47.800 al 58.500 de la carretera de Santa Cruz de Tenerife a Buenavista.

Dar cuenta de un oficio de la Jefatura de Obras Públicas de fecha 6 del actual comunicando haber correspondido a esta Junta pesetas 4.736 88 en la participación del 80 por 100 del Canon de Conservación por segundo trimestre del actual ejercicio.

Idem de un oficio del Cabildo Insular de Tenerife, con fecha 5 del corriente comunicando haber ingresado en la cuenta que esta Junta posee en la Tesorería de Hacienda la cantidad de pesetas 136.338 44 por el concepto de lo recaudado durante los meses de Abril a Junio por el 65 por ciento sobre el impuesto de la gasolina.

Presentar para su examen y aprobación las cuentas de gastos y obras por administración correspondientes al mes de Agosto último.

Proposiciones de los señores vocales.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad de Santa Cruz de Tenerife

SUBASTAS

El día 22 de Septiembre actual, a las diez de la mañana, en las oficinas de esta Entidad, calle de Pérez Galdós, número 9, tendrá lugar la de los objetos empeñados, cuyos plazos han vencido, sin que sus dueños hayan hecho la renovación que marca el Reglamento.

Dichos objetos se hallan expuestos al público hasta el día de la subasta en estas oficinas de 10 a 12 de la mañana.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Septiembre de 1935.—El director gerente, JUAN A. RUMEU.

LECHE PURA

Visite usted nuestros establos y se convencerá de sus grandes condiciones higiénicas y de la buena salud de sus vacas, las que producen solamente leche de excelente calidad.

Visítenos y será nuestro mejor cliente. REPARTO A DOMICILIO MAÑANA Y TARDE, SOLAMENTE DE LA LECHE RECIENTE ORDENADA.

Granja "LA ROSALEDA", en el Paseo de la Manzanilla, de JUAN FERNANDEZ OLIVA.—Teléfono 1.539. — LA LAGUNA

POR LOS CINES

CINE NUMANCIA: "Se necesita un protector"

Producida por la Paramount. Interpretada por Edmund Lowe. Película desprovista de todo valor argumental, técnico, comercial. Inmoral toda ella, pero sin crudezas exageradas. No puede recomendarse desde ningún punto de vista.

Información militar

REORGANIZACION DE LA JUSTICIA MILITAR

En el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" se ha publicado un decreto complementario de la Ley que reorganiza la Justicia Militar de 17 de Julio último, según el cual dicha Ley ha de entrar en vigor a partir del día quince del corriente.

PROXIMO LICENCIAMIENTO

En la Orden general de la Comandancia militar de Canarias se dispone que antes del día 18 de actual habrán de remitir los Cuorpos a dicho Centro un estado numérico del personal que les corresponde ser licenciado en el próximo licenciamiento, especificando los que fijan su residencia en estas islas y los que han de marchar a la Península.

CAMBIO DE MANDO

Con motivo de haber pasado destinado al Parque de Intendencia de esta Plaza el capitán don Rafael Navarro Nieto, que mandaba la Compañía de tropas de Intendencia de Canarias, se ha hecho cargo accidentalmente de dicha Unidad el teniente don Alberto Abriquet Asensio.

La conferencia del doctor Balcells

La anunciada conferencia que dará hoy, martes, en la Sociedad Económica de Amigos del País de Tenerife, nuestro lustre paisano el catedrático de la Universidad don Joaquín Balcells y Pínto dará comienzo a las cinco menos cuarto de la tarde.

Para esta conferencia reina gran interés, por ser la primera que el señor Balcells da en su pueblo natal, la vecina ciudad de La Laguna.

Teatros y cines

EN ESTA CAPITAL

PARQUE RECREATIVO

A las seis y media de la tarde, y a las diez y cuarto de la noche, la película "Entérate, Mundo".

A las ocho y media, la película "La vuelta del perseguido".

CINEMA VICTORIA

A las 8 20 y a las 10 20 de la noche, un interesante Complemento y estreno de la superproducción "La consentida".

ROYAL VICTORIA

A las ocho y media de la noche, la película "Deslices".

CINE LA PAZ

A las ocho y a las diez de la noche, la película "Satanás".

CINE TENERIFE (Plaza de Toros)

A las ocho y a las diez de la noche, la película en español "Hombres en blanco".

CINE TOSCAL

A las ocho y a las diez de la noche, la película "Entre dos corazones".

CINE SAN SEBASTIAN

A las ocho y a las diez de la noche, la película "Hombres de suerte".

EN LA LAGUNA

PARQUE VICTORIA

A las seis y media de la tarde y a las 9 45 de la noche, el Complemento "Eclair Journal 36", y la superproducción en español "La noche del pecado".

Este periódico no responde de la moralidad de las obras que se anuncian en la anterior cartelera.

Sección religiosa

SANTORAL

Santos de hoy.—La Impresión de las Llagas de San Francisco; Justino, Narciso, Crescencio, Adrián, Sócrates, Esteban, Valeriano, Macrino, Gordiano, Flócc'o, Lamberto, Pedro de Arbués, Agatoclia y Columba, mrs.; Satiro, cf.; Teodora e Hildegardis, vgs.

Santos de mañana.—Tomás de Villanueva, arzob. y cf.; Metodio, Ferreol, Sofia e Irene, mrs.; Eustorgio y Eumeno, obs. y José de Cupertino.

CULTOS

PARROQUIA DE NUESTRA SEÑORA DE LA CONCEPCION

Miércoles 18.—Misa rezada a las seis y media.

Misa rezada a las siete y media, por don Cristóbal Beaulieu, que en paz descanse.

Misa rezada a las ocho y media, en el Altar del Nazareno.

PARROQUIA DE SAN FRANCISCO DE ASIS

Miércoles 18.—A las ocho, Misa rezada.

A las ocho y media, Misa rezada por el alma de doña Braulia Morales Alvarez, que en paz descanse.

IGLESIA DEL PILAR

Miércoles 18.—Misas a las seis, siete y ocho.

Por la tarde, a las seis y media, Hora Santa, lectura espiritual, Visita al Santísimo, Rosario, Ejercicio de la Novena al Santo Cristo de la Misericordia y Bendición con el Santísimo Sacramento.

CAPILLA DE LA VENERABLE ORDEN TERCERA

Miércoles 18.—Misa rezada a las siete y media.

Todos los que visiten esta capilla pueden ganar hoy Indulgencia Plenaria.

Instrucción Pública

ANUARIO DE EDUCACION Y ENSEÑANZA CATORICA EN ESPAÑA

La Federación de Amigos de la Enseñanza (F. A. E.), domiciliada en Madrid, Claudio Coello 22, atenta siempre a las cuestiones educativas y de enseñanza y cuya preocupación constante es servir de guía a los padres de familia para orientarles en la educación de sus hijos y ofrecerles cuantas facilidades estén en su mano en la elección de colegios, academias e internados, publica en el próximo curso de 1935-36 un "Anuario de la Educación y Enseñanza Católica en España".

En este Anuario figuran la mayor parte de los centros docentes católicos españoles, además de una completa sección de legislación escolar; varios trabajos de sumo interés pedagógico; información detallada de algunos colegios de importancia; casas de material escolar y pedagógico, etc., etc., todo lo

PLAN DE EXCURSIONES

Durante la segunda quincena de este mes, todos los maestros enviarán a los inspectores de sus zonas respectivas el plan de excursiones escolares a realizar durante el curso, para su aprobación.

Las dos inspectoras que tienen a su cargo la Inspección de la provincia se distribuirán sus zonas de la siguiente manera:

Primera, tercera y quinta, doña Susana Villavicencio Pérez.

Segunda, cuarta y sexta, doña María Bethencourt Ortega.

LEA USTED GACETA DE TENERIFE



Banco Hispano Americano

Capital autorizado 200.000.000 Pts.
Capital desembolsado 100.000.000 Pts.
Reservas 64.916.000 Pts.

Miguel Alfonso González
Especialista en Enfermedades de los Ojos

Consulta de 10 a 12. TELEFONO 1249. Méndez Núñez, 1.

ISIDRO FUENTES
ABOGADO-PROCURADOR
GARCIA HERNANDEZ, 79
Fermín Galán, 8 Teléfono, 94
TELEFONO, 39 OROTAVA

Información Telegráfica Nacional y Extranjera

De Madrid

Información de los Ministerios

En la Presidencia

REUNION DE LA PONENCIA PARA LA APLICACION DE LA LEY DE RESTRICCIONES
 Madrid, 16 1710.—Hoy se han reunido en la Presidencia los señores Lerroux, Gil Robes y Chapaprieta, para deliberar sobre la aplicación de la Ley de Restricción s.
 Asistieron a la conferencia los ministros de Instrucción y Obras Públicas.

EN LA REUNION NO SE TRATO EL PROBLEMA POLITICO

El ministro de la Guerra manifestó a la salida que no había un aboatamiento nada que afectara al problema político derivado de las restricciones.

LO QUE DICE EL SEÑOR LERROUX

Poco después salió el jefe de Gobierno, siendo abordado por los informadores.

A preguntas de éstos, dijo: —Llevamos las cosas adelante y pronto se verá el fruto de estos trabajos.

Añadió que le había visitado el señor Portela Valladares, para hablarle de las restricciones en el Ministerio de la Gobernación.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que mañana, miércoles, se celebrará el anunciado Consejo de ministros, y que antes de verificarse la reunión conferenciará con el señor Martínez de Velasco.

En el de Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación recibió a los periodistas el señor Portela Valladares, a los cuales hizo varias manifestaciones.

LOS ACTOS DE PROPAGANDA POLITICA CELEBRADOS EL DOMINGO

Comenzó diciendo el ministro que en Santander se celebró un mitin socialista en la Plaza de Toros.

En un pueblo de la provincia de Lugo—añadió—se verificó un mitin de carácter sindical.

También en Almería un mitin socialista.

Después dijo que en Valencia se había verificado un banquete organizado por Unión Republicana en honor del señor Martínez Barrio.

LA VISITA HECHA AL JEFE DEL GOBIERNO

Seuló manifestando el señor Portela que había visitado al presidente del Consejo para dar cuenta de la marcha del orden público en España y cambiar impresiones sobre las restricciones en su departamento.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Según me ha comunicado el gobernador civil de Bilbao—agregó—ha sido detenido en aquella capital el atracador que intervino en los últimos sucesos, llamado Manuel Fernández Navarro, el cual fué reconocido por la persona atacada esperándose que otro compañero de detenido caiga en manos de la Policía.

Después se refirió el ministro al conflicto planteado en Valencia por los empleados de la impreza pública y recogida de basuras por parte del Ayuntamiento, el cual ha quedado solucionado, habiéndose llegado a un acuerdo entre el concejal de este servicio y el Municipio valenciano, señalando el señor Portela que este movimiento no había tenido carácter obrero.

Por último, manifestó que en Albacete se había celebrado con

gran solemnidad el acto de entrega a la Benemérita de una bandera donada por suscripción popular, al que asistieron el ministro de Estado y el jefe del Gobierno, pronunciando un discurso el señor Lerroux.

En el de Agricultura

EL EX MINISTRO SEÑOR CID VISITA AL SEÑOR VELAYOS

El ministro de Agricultura manifestó a los informadores que había recibido la visita del ex ministro de este departamento señor Cid para hablarle del asunto del trigo relativo a la pignoración y retirada de este cereal en la provincia de Zamora.

El señor Velayos anunció a los periodistas que mañana celebrará una asamblea con una representación de los fabricantes de harinas.

Al terminar la reunión—añadió—facilitaré la nota de lo tratado y los acuerdos tomados, agregando que tenía la plena convicción de que la solución del actual problema triguero dependía de los harineros.

vertirse en hombres honrados, que han de administrar la justicia.

Censura el confusionalismo de los poderes legislativo y judicial. Se refiere a la agregación que otorga la Constitución al presidente del Tribunal Supremo y al fiscal general de la República de modo permanente, con voz y voto, en la Comisión parlamentaria de Justicia, aplaudiéndola.

Dice que tiene el convencimiento de que la justicia es un poder o una función de igual categoría que la legislativa. Resalta que si esto se ha reconocido en todas las Constituciones no siempre ha tenido virtualidad en la práctica, ya que el poder judicial ha sido residenciado en ocasiones, actuando sin libertad, sin independencia y sin retribución.

Llama la atención sobre las estadísticas a los gobernantes; acerca de la trascendencia del poder judicial, por considerarlo que cumple su deber para el Estado y la sociedad en este momento de la Historia de España.

Termina el orador solicitando la declaración expresa de la independencia judicial.

SE LEEN VARIAS MEMORIAS DE DISTINTOS FISCALES

Después de pronunciar el discurso el señor Medina, se lee la memoria fiscal, en la cual figuran los procesos que culmina en los fusilamientos de Jaca.

También se leen las memorias fiscales pertenecientes a la rebelión de la Generalidad y otras interesantes.

A continuación se lee una estadística de sumarios criminales, del año 1934: Delitos contra la vida e integridad corpora, 18.952 sumarios; delitos contra la propiedad, 50.222; contra el orden público, 8.277.

UN MITIN CONTRA EL FASCISMO

El domingo en el Cine Europa se celebró un mitin contra el fascismo y contra la guerra.

Habieron diversos oradores, representando a distintos partidos de izquierda.

Bols de Madrid

Colizaciones del 16 de Septiembre

Libras esterlinas, máximo	3645
Idem mínimo	3335
Francos franceses, máximo	4845
Idem mínimo	4835
Dólares, máximo	737
Idem mínimo	735
Liras, máximo	5010
Idem mínimo	5900
Francos suizos, máximo	23925
Idem mínimo	23900
Francos belgas, máximo	2485
Idem mínimo	2475
Reichsmark, máximo	2965
Idem mínimo	2945
Florines, máximo	497
Idem mínimo	496
Coronas checas, máximo	3086
Idem mínimo	3060
Coronas suecas, máximo	189
Idem mínimo	187
Bagas, máximo	12425
Idem mínimo	12375

FIRGAS
 LA MEJOR AGUA DE MESA
 (Mineral natural)
 DEPOSITO:
 Candelaria 19
 Teléfono. 1145

EN ESTA CAPITAL
Chocan una "guagua" y un automóvil

En las primeras horas de anoche, cuando la "guagua" número 4.533 del servicio de Correo intentaba dar la vuelta por la Plaza de la Constitución, con el fin de ocurrirse en el lugar donde parte para hacer el expresado servicio, y el automóvil número 5.223 del servicio público chocaron, produciéndose ambos vehículos, a consecuencia del mismo, algunos desperfectos sin importancia.

Lea usted
GACETA DE TENERIFE

De Provincias

La entrega de una bandera a la Benemérita de Alicante.—El señor Lerroux pronuncia un discurso

Albacete, 16.—Se ha celebrado el acto de entregar la bandera a la Benemérita de esta capital, adquirida por suscripción popular.

Al acto asistieron el jefe del Gobierno y el ministro de Estado, señor Rocha.

La entrega se verificó en el Parque de Canalejas, pronunciando un discurso el señor Lerroux.

Empieza saludando al Ejército y recordando que él se crió en un hogar militar y que por eso conoce las virtudes, la disciplina y el sacrificio del Ejército, exaltando las virtudes de las instituciones armadas.

Me parece imposible—añadió—que hombres de nuestra lengua, hijos de la común madre patria, se hayan podido levantar anárquicamente en Asturias y Cataluña. La

sangre vertida en aquellos jornadas corresponde en gran parte a la Benemérita

Pensé crear—añadió—una institución para que los hijos de la clase media militar pudieran ilustrarse y no renuncio a mi propósito.

Termina agradeciendo la invitación que se le hizo para asistir a este acto y expresa su deseo de ponerse bajo la bandera sagrada, condensando su pensamiento en el lema de "España, Patria y República".

EL SEÑOR LERROUX REGRESA A MADRID

Tan pronto hubo terminado el desfile organizado en el Parque de Canalejas, el jefe del Gobierno regresó a Madrid

El ministro de Marina inaugura la Feria de Muestras de Valladolid

Valladolid, 16.—A mediodía de ayer se inauguró la Primera Feria de Muestras, con la asistencia del ministro de Marina, señor Royo Villanova, en representación del Gobierno.

El ministro recorrió las instalaciones, deteniéndose en los "stands" de la industria catalana.

El señor Royo Villanova pronunció un discurso diciendo que se había detenido en los "stands" de la industria catalana porque era obligación hacerlo así, ya que entiende que la solidaridad social económica entre Castilla y Cataluña no puede romperse por intereses subalternos. La industria catalana y la agricultura castellana—añadió—tienen una íntima solidaridad.

Alude a su niñez, y recuerda que una de sus abuelas fué catalana, la cual le dijo que deseaba una Castilla rica y productora para que Cataluña consuma los productos de aquella, y una Cataluña rica para que Castilla consuma los productos de la industria catalana.

Saluda a los delegados del Fomento Nacional, diciendo que el Gobierno y los ciudadanos tienen necesidad de proteger su industria por ser catalana, es decir, española.

Termina pidiendo se suprima cierta frase catalana que suelta muchos recelos en los españoles.

EL SEÑOR ROYO VILLANOVA MARCHA A SAN RAFAEL

A la terminación del discurso, el señor Royo Villanova fué obsequiado con un banquete, marchando acto seguido a su residencia de San Rafael.

ORTEGA CONTINUA EN GRAVE ESTADO

Salamanca, 17.—Segue en igual estado de gravedad el matador de toros Ortega, que resultó herido en la corrida del día 12.

Parece que ha desaparecido el temor de amputación de una pierna, con lo cual hubiera quedado inútil para la profesión.

FALLECE UN DIPUTADO RADICAL

Málaga, 16.—Comunican de esta capital que ha fallecido el diputado

radical don José Martín Gómez, a consecuencia de una angina de pecho.

EN UN ACCIDENTE AUTOMOVILISTA RESULTAN NUEVE HERIDOS

Barcelona, 16.—Debido a una falsa maniobra chocó un automóvil contra el petril de un puente, cayendo al río.

De los pasajeros se hirieron nueve, resultando algunos de gravedad.

Los viajeros marchaban al pueblo de Segur para saludar al conserje de Obras Públicas de la Generalidad, que hacía una visita de inspección en la comarca.

UN ESPOTANEO ES HERIDO GRAVEMENTE

En la corrida de toros que se celebró ayer en la Plaza Monumental, el espontáneo Juan Mançilla González, de 26 años de edad, guardia municipal de San Fernando, se lanzó al ruedo, donde fué cogido aparatadamente por un toro, resultando herido de gravedad.

PELUQUERIA MODERNA
 : : PARA SENORAS : :
 SERVICIO ESMERADISIMO
 MO. HIGIENE Y CONFORT
 ONDULACION PERMANENTE.
 LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA PARA LAS SENORAS
 Corte de pelo. Manicura.
 Depilación. Tintes. Decoración. Masaje y Limpieza del cutis. Marcado de ondas. (Mis en plis)
 CRUZ VERDE, 8 Y 10.
 PRINCIPAL. T.E.F. 72.

Cinema Victoria

AL AIRE LIBRE
 Proyección continua Doble equipo sonoro sobre Banda Orpheo Stronati y Orquestra "Gsa" Última modelo
MARTES 17 DE SEPTIEMBRE

A las 8'20 y a las 10'20, extraordinario programa con la reaparición de la popular estrella Carole Lombard.

1.º Estreno de un interesante complemento.
 2.º Estreno de la superproducción Columbia, exclusiva de Cifesa, titulada

LA CONSENTIDA
 Deliciosa comedia de original e interesante argumento, a cargo de la bella y popular estrella Carole Lombard.

PARQUE VICTORIA

MARTES 17 DE SEPTIEMBRE

A las 6'30 y a las 9'45, último día de exhibición del siguiente extraordinario programa en español:

1.º El interesante complemento **ECLAIR JOURNAL 26**
 2.º La superproducción española, de Cifesa,

LA NOCHE DEL PECADO
 Interpretada por los notables artistas españoles Ernesto Vilches, Ramón Pereda y otros.
 Próximo gran acontecimiento:

En las demás poblaciones que no sean capitales de provincia, se presentarán al comandante del puerto de la Benemérita de la demarcación a que pertenezca el interesado.

En Madrid, las instancias serán presentadas en las Comisarias de los distritos a donde pertenezcan los distintos solicitantes.

BAJO LA PRESIDENCIA DEL SEÑOR CASANUEVA SE CELEBRA EL ACTO DE LA REAPERTURA DE LOS TRIBUNALES

Este mediodía se ha verificado el acto de la reapertura de los Tribunales, ocupando la mesa presidencial el ministro de Justicia, señor Casanueva, que ostentaba el Gran Collar de Justicia.

El presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina, pronunció un discurso sobre la reforma constitucional en relación con la Justicia.

Hace resaltar la independencia del Poder judicial, defendiendo su existencia, aunque—dice—no se menciona en la vigente Constitución.

Aduce ejemplos de las Constituciones de Méjico, Austria e incluso de los Soviets, que reconocen esa independencia.

Pide a los jueces que abandonen sus ideologías políticas para con-

tinuar en hombres honrados, que han de administrar la justicia.

En el de Agricultura

EL EX MINISTRO SEÑOR CID VISITA AL SEÑOR VELAYOS

El ministro de Agricultura manifestó a los informadores que había recibido la visita del ex ministro de este departamento señor Cid para hablarle del asunto del trigo relativo a la pignoración y retirada de este cereal en la provincia de Zamora.

El señor Velayos anunció a los periodistas que mañana celebrará una asamblea con una representación de los fabricantes de harinas.

Al terminar la reunión—añadió—facilitaré la nota de lo tratado y los acuerdos tomados, agregando que tenía la plena convicción de que la solución del actual problema triguero dependía de los harineros.

Manifiesto que carecía de noticias de interés que comunicárs.

A preguntas de los informadores, negó que hubiera conferenciado esta tarde con el señor Martínez de Velasco.

Dijo después que en la Presidencia le visitaría el señor Rocha, pero no recordando a los ministros—dijo—para ayudar en su labor de restricciones al señor Chapaprieta.

EN MADRID HAN SIDO RECOGIDOS MAS DE 500 MENDIGOS

Con la colaboración de todas las autoridades se ha llevado a una "razza" para recoger a los mendigos, la cual dió buen resultado.

En el Parque de Mendigos han ingresado más de 500.

EXAMENES PARA SEPTIEMBRE

La "Gaceta" publica un decreto disponiendo que los alumnos de la enseñanza oficial, colegiada o libre que no merecieron en Junio el aprobado en ninguna asignatura, podrán realizar nueva prueba en Septiembre.

También podrán verificar el examen de conjunto o repetirlo en la convocatoria de Septiembre.

EL NUEVO REGLAMENTO DE ARMAS Y EXPLOSIVOS

La Dirección General de Seguridad ha facilitado una nota haciendo constar el arreglo del nuevo Reglamento de armas y explosivos.

En él se consigna que las instancias para solicitar licencia de armas cortas y largas de cañón estriado, y licencia de caza, serán presentadas en lo sucesivo en las capitales de provincia en la Comisaría de Vigilancia, y si hubiere más de una Comisaría, en la del distrito a que pertenezca el solicitante.

En las demás poblaciones que no sean capitales de provincia, se presentarán al comandante del puerto de la Benemérita de la demarcación a que pertenezca el interesado.

En Madrid, las instancias serán presentadas en las Comisarias de los distritos a donde pertenezcan los distintos solicitantes.

BAJO LA PRESIDENCIA DEL SEÑOR CASANUEVA SE CELEBRA EL ACTO DE LA REAPERTURA DE LOS TRIBUNALES

Este mediodía se ha verificado el acto de la reapertura de los Tribunales, ocupando la mesa presidencial el ministro de Justicia, señor Casanueva, que ostentaba el Gran Collar de Justicia.

El presidente del Tribunal Supremo, don Diego Medina, pronunció un discurso sobre la reforma constitucional en relación con la Justicia.

Hace resaltar la independencia del Poder judicial, defendiendo su existencia, aunque—dice—no se menciona en la vigente Constitución.

Aduce ejemplos de las Constituciones de Méjico, Austria e incluso de los Soviets, que reconocen esa independencia.

Pide a los jueces que abandonen sus ideologías políticas para con-

El pleito internacional Italia concentrará 500 grandes aviones de bombardeo en Eritrea

Reunión del Consejo de Ginebra.-El delegado polaco ataca duramente a Rusia.-El Negus propondrá a Italia un nuevo Tratado de paz.-3.000 campesinos ingresan en el Ejército etíope.-El Comité de los Cinco parece dar la razón a Italia

SE REUNE EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra, 16.—Ayer se reunió nuevamente el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Hicieron uso de la palabra los delegados de Finlandia, Turquía y Canadá.

FINLANDIA SE ADHIERE A INGLATERRA Y FRANCIA

El representante de Finlandia, Halkzelle, declara que su país se adhiere a los discursos pronunciados ante el Consejo por los señores Hoare y Laval.

Luego expresó que el mismo pacto lealmente interpretado recomienda el estudio de las posibilidades de solución.

TURQUÍA DEFENDERA LA MODIFICACION DEL REGIMEN DE LOS ESTRECHOS

El delegado de Turquía—dijo—que su país se vería obligado a defender las modificaciones proponidas en el régimen de los Estrechos.

CANADA SE MANIFIESTA POR HACER CUMPLIR EL PACTO

El representante del Canadá declaró que su país se unirá a los demás miembros de la Sociedad de Naciones, para examinar la manera de mantener la paz y hacer cumplir el pacto.

ESTA MAÑANA CONTINUO LA SESION

Ginebra, 16 17.00.—Esta mañana ha continuado sus reuniones el Consejo de la Sociedad de Naciones, asistiendo casi todos los delegados de los países adscritos a la S. de N.

DISCURSO DEL DELEGADO DE POLONIA

El representante de Polonia, señor Beck, pronunció un discurso atacando duramente a Moscú, ante la sorpresa de los demás delegados.

Acusó al delegado ruso Litvinoff de causar grandes daños morales y materiales en las relaciones internacionales.

El señor Beck atacó violentamente determinados pasajes del discurso pronunciado el sábado ante la Asamblea por dicho político ruso, por considerar que aquél era un ataque insultante para la política de Polonia.

EL DELEGADO POLACO ABANDONA EL SALON

Al levantarse a hablar el delegado ruso Litvinoff el representante de Polonia abandonó resueltamente el salón.

Entonces el político de Rusia se levantó con ademán más fuerte, pronunciando unas palabras en tono bajo que no se pudo oír.

LO QUE DICE EL DELEGADO DE RUSIA

El señor Litvinoff, en contestación al discurso del delegado de Polonia, dijo: "Yo no diría que mi país es indiferente al conflicto italo-etíope, mientras que otras naciones subvencionalmente piensan de su política", replicando con ello a las palabras de indiferencia pronunciadas por Beck sobre sus opiniones acerca de la política polaca.

PESIMISMO EN GINEBRA

Existe gran pesimismo en los círculos autorizados acerca del asunto italo-etíope, temiéndose que la primera fase de la ruptura de algunos países con la Sociedad de Naciones se decidirá el miércoles.

Dicho día el Comité de los Cinco proclamará y presentará a Italia la solución que detentadamente ha venido estudiando, temiéndose por seguro que Mussolini rechace la fórmula de arreglo.

EL COMITE DE LOS CINCO RECONOCE LA NECESIDAD DE LA EXPANSION DE ITALIA

La Comisión neutral que entiende en la solución del conflicto italo-abisinio se propone presentar a la Asamblea de la Sociedad de Naciones un escrito pidiendo que ésta reconozca a Italia la necesidad de su expansión.

En el mismo escrito pedirá dicho Comité que se le ceda a Italia el territorio de Ogaden, en Etiopía,

como anteriormente propuso el Negus.

También se pedirá en el mismo escrito se autorice la penetración pacífica de Italia en la región etíope donde existen tribus que no reconocen la autoridad del Negus, y por lo tanto, Abisinia abandone entonces los terrenos hostiles a presencia de los italianos.

SE ASEGURA QUE EL NEGUS PROPONDRÁ A ITALIA UN NUEVO TRATADO DE PAZ

En los círculos autorizados se dice que en los últimos días de la semana actual el emperador de Abisinia propondrá a Italia el arrendamiento de territorios fértiles, creando así un nuevo tratado de paz que, desde luego, no se abriga ninguna esperanza de que sea aceptado por Mussolini.

ABISINA CONTESTA AL "MEMORANDUM" ITALIANO

En la Sociedad de Naciones se ha recibido el escrito de Abisinia contestando al "memorandum" italiano. En él reprocha la falta total de comprensión de Italia y anuncia una refutación detallada de todos los argumentos.

EL COMITE DE LOS CINCO TRATA DE AVERIGUAR LAS CONCLUSIONES QUE PIDE ITALIA Y LAS QUE FORMULARA ETIOPIA

El Comité de los Cinco, no dándose por enterado de la declaración que ha hecho Italia sobre la negativa de conciliación en el plei-

to italo-etíope, ha preparado un cuestionario que será enviado a las dos naciones beligerantes, con objeto de averiguar qué concesiones pide Italia para lograr una solución pacífica, y cuáles son las que hará Etiopía.

COMO SE VE LA SITUACION INTERNACIONAL EN PARIS

Paris, 16.—En los círculos políticos y público en general, que desde hace días sigue con inusitado interés las deliberaciones de Ginebra, se cree que la semana actual comienza mal para la solución del conflicto italo-etíope.

Se dice que Hitler amenaza a Malmé y que Roma continúa irreductible.

También se señala como punto que reportará perjuicios a la solución del conflicto italo-etíope, las recientes intemperancias surgidas entre Rusia y Polonia en la Asamblea de Ginebra.

ITALIA CONCENTRARA 500 AVIONES DE BOMBARDEO EN ERITREA

Los periódicos parisinos hacen comentarios sobre el conflicto italo-etíope, diciendo que las hostilidades se romperán en la última decena del mes en curso.

Añaden los periódicos que una vez estallada la guerra, Italia todo lo confiará a la aviación, para lo cual concentrará 500 grandes aviones de bombardeo en Eritrea y en la Somalia. Las fuerzas terrestres no avanzarán hasta que la aviación haya limpiado el terreno, ocu-

pando después la Infantería los puntos estratégicos.

3.000 CAMPESINOS ETIOPIES INGRESAN EN EL EJERCITO

Addis Ababa, 16.—Esta mañana han llegado a esta capital 3.000 campesinos procedentes del interior del país, los cuales han ingresado como voluntarios para la guerra en el ejército.

Por la tarde el emperador arregló a las tropas.

SE ORDENA LA MOVILIZACION EN ABISINIA DE LAS TRES CUARTAS PARTES DEL PERSONAL CIVIL

Aunque todavía no ha sido confirmado oficialmente, se sabe que el Negus ha ordenado la movilización de las tres cuartas partes del personal civil para ingresar en el servicio militar.

UN GENERAL ETIOPE MARCHA AL FRENTE DE OGADEN

Hoy ha marchado al frente de Ogaden con consejero general de Negus, donde mandará las tropas de Jamata, acompañado de su mujer, una de las valientes de Etiopía.

LA CUESTION DEL CHACO

Buenos Aires, 16.—Los delegados de la Conferencia de la Paz del Chaco trabajan activamente para conseguir un acuerdo directo, a pesar de las amplias divergencias que separan a los países beligerantes, particularmente en lo que se refiere al intercambio de prisioneros.

DE RADIO

Anoche Tansraddie Española dedicó una emisión especial a las Islas Filipinas, con motivo de la elección de presidente y vicepresidente de la Mancomunidad y del nuevo Gobierno de transición en dichas islas.

Para hoy, de las 13 a las 14 horas de Madrid, ha anunciado una segunda emisión dedicada también a las Filipinas.

Madrid

Los periódicos vespertinos de derechas se ocupan de la situación internacional

También dedican comentarios a las restricciones

Madrid, 17 3.15.—La Prensa vespertina de derechas reconoce que se ha planteado abiertamente la lucha entre la democracia, mejor dicho, entre la revolución y el fascismo, o sea un régimen fuerte contra un régimen de orden.

Añaden los periódicos que la democracia, o sea la revolución, está del lado de Etiopía, no por el estado político que pueda representar este país, sino por la causa de la revolución.

El orden, o sea el fascismo, está del lado de Italia, no por Italia, sino por lo que esta nación representa frente al régimen comunista.

TAMBIEN COMENTA LA APLICACION DE LAS RESTRICCIONES

También se ocupan los periódicos nocturnos de derechas de la aplicación de la Ley de Restricciones, la cual se decidirá en esta semana.

Añaden que hemos entrado en la semana que al final de ella se concentra todo el interés político derivado de la aplicación de las restricciones.

Siguen diciendo que hasta el sábado es tiempo suficiente para que la ponencia nombrada para deliberar sobre este asunto deje a tiempo todo lo relativo a reajuste ministerial, y habrá fijado asimismo los perfiles de la actuación legislativa inmediata.

Agregan que en la reunión celebrada hoy por los tres ministros de la ponencia, con la asistencia de los señores Duvalde y Marraco, a pesar de no haber dado una referencia de lo tratado, se supone hayan ultimado los detalles para ajustar la

estructura administrativa a las normas creadas por el ministro de Hacienda.

En el Consejo de mañana se estudiarán los decretos de las restricciones en los distintos departamentos, y al día siguiente quedará abierto un período de intensidad política.

La opinión general sobre este asunto—dicen los periódicos—es que se producirá el menor estrago posible entre el personal y que el reajuste de carteras se hará sin que llegue a producirse la crisis, con objeto de no retrasar la reapertura de las Cortes.

ENTREVISTA LERROUX-ROCHA

Después de las siete de la tarde llegó el ministro de Estado, señor Rocha, a la Presidencia, diciendo a los informadores que iba a recoger al señor Lerroux para acompañarle en un proyectado paseo.

A los pocos momentos abandonaron la Presidencia los señores Lerroux y Rocha, no haciendo manifestaciones.

EL SENOR CHAPAPIRIETA CONVERSA CON LOS PERIODISTAS

A las nueve y media de la noche recibió a los periodistas, en el Ministerio de Hacienda, el señor Chapapieta.

Dijo que había estado trabajando durante todo el día en la confección de decretos para la aplicación de la Ley de Restricciones, confirmando a conferencia que había celebrado con el ministro de la Guerra, el cual le hizo entrega de los decretos relativos a su departamento sobre las restricciones.

Añadió que en la entrevista celebrada por los señores Lerroux y Gil Robles únicamente se trató de asuntos administrativos.

Señaló diciendo el señor Chapapieta que esta semana la dedicará por completo a la confección de los decretos de las restricciones, pues quiere publicarlos—agregó—el día 23 del actual.

También me dedicaré a ratos—continuó—a trabajar en la ley presupuestaria, con objeto de leerla en las Cortes el día 11 de Octubre, las cuales, como ustedes ya saben, se reabrirán el día 24 del mes en curso.

EL CONSEJO DE MAÑANA

Según ha manifestado un ministro, en el Consejo que se celebrará mañana no se tratarán todos los decretos relativos a las restricciones, dejándose algunos de ellos, los de menos importancia, para Consejos sucesivos.

LAS CONFERENCIAS QUE CELEBRA LERROUX CON LOS MINISTROS

Se sabe que las entrevistas que celebra el jefe del Gobierno con los ministros tienen por objeto facilitar la labor del ministro de Hacienda en el problema de las restricciones y su derivado la cuestión política.

EL MINISTRO DE HACIENDA CONFERENCIA CON LOS ALTOS EMPLEADOS DE SU DEPARTAMENTO

Esta tarde ha celebrado una reunión con el interventor general y los altos empleados de su departamento, el ministro de Hacienda, señor Chapapieta, con objeto de ultimar los detalles de las restricciones.

EL JEFE DEL ESTADO REANUDA LAS AUDIENCIAS

El Presidente de la República, después del veraneo de La Granja, reanudará mañana las audiencias.

DOS PENAS DE MUERTE

Sevilla, 17.—El Tribunal de Urgencia, después de deliberar ampliamente, ha condenado a la pena capital a Jerónimo Misa Mates y al obrero fascista Antonio Corpa.

77 PRESOS EN LIBERTAD

Barcelona, 17.—Por órdenes del Ministerio de la Gobernación han sido puestos en libertad 77 presos gubernativos que llegaron hoy procedentes de Burgos y Valencia.

MANANA SE CELEBRARA UNA FIESTA DE AVIACION EN ALBACETE

Albacete, 17.—Han llegado veinte aviones para tomar parte en la fiesta de aviación que se celebrará mañana.

Con igual fin es esperado un auto giro y otros aviones navales militares.

Semana "Pro Ecclesia et Patria"

Día de la Juventud Católica

A las ocho de la mañana tuvo lugar en la Catedral la Misa de Comunión de los jóvenes católicos, que fué dicha por el director de la Casa del Consiliario de Madrid, que pronunció un cántico fervoroso. Se acercaron a recibir la sagrada Comunión unos cuarenta jóvenes.

A las diez comenzó en el teatro Leal la primera sesión, pronunciando un discurso don Cándido L. García, sobre "La influencia de la Religión en la educación de la juventud".

El problema más grave—dice—es el de la educación, citando a este propósito frases de Fichte, de M. y Pelayo, del P. Enrique Herrera y de la Enciclopedia sobre la "Educación de la juventud", de Pio XI.

Compara el sistema de enseñanza enciclopédico-napoleónica con el sistema cívico español, y habla de la importancia del ambiente en el psiquismo infantil y en la familia cristiana.

Los comunistas dicen que hay que destruir la familia; pero Jesucristo nos enseñó a vivir en su seno.

Nace la escuela como complemento de la familia y de la Iglesia; pero en ella se ha establecido el monopolio de la enseñanza. Cita a este propósito a Platón, a don Angel Herrera y a Suárez, que dijo: "El filósofo debe contemplar un ideal divino y moldear después la sociedad conforme a ese ideal".

Napoleón formó en 1806 su Consejo de Estado y creó la Universidad Imperial; pero le hacían falta maestros.

Taine pudo replicar: "A Napoleón no le preocupa la educación de su pueblo: lo que quiere son soldados".

El Estado con la enseñanza será lo que sea quien esté al frente del Estado.

Como dice don Angel Herrera: "Se tiene presente una casa de la sociedad y no el alma del niño".

Habla a continuación del ambiente que debe reinar en los colegios, de la vida post-escolar, de la disciplina, de la libertad, de la misión del Maestro que ha de educar un hombre, un ciudadano, para servir a su Patria.

Nada prepara tan bien como la cultura religiosa que ofrece convicciones firmes y altos ideales: optimismo, fe, confianza. Quien

sienta todo esto en la juventud lo sentirá mientras viva.

Los jóvenes han de conocer las virtudes y defectos de la Patria: hay que formar en ellos la conciencia nacional. Para esto se precisa la Universidad Católica.

¡A la lucha, católicos, por los derechos de Dios, de la Iglesia y de la Patria!

A continuación el vocal del Consejo Central, don Enrique Friant, pronuncia un eloquentísimo discurso del que damos un extracto: "Saludo a los semanistas de A. C. y especialmente a los de la Juventud, pidiendo a la Santísima Virgen de Candelaria Bendiga nuestros trabajos y nuestros esfuerzos. La ausencia de Manuel Aparici, presidente de la Juventud Católica Española, quien a pesar de desearlo vivamente y haber dispuesto todo para el viaje, tuvo que abandonar, me da a mí el honor de hablar a las Juventudes de A. C. de Tenerife."

El problema de Juventudes es problema de minorías para la masa. Se trata de conquistar esto, pero por la formación y preparación ciudadana de las minorías.

Estas deben cultivarse en las Secciones de piedad y en los círculos de estudios.

De la formación de estos resultará la influencia sobre la masa y el ejercer primero el apostolado sobre ésta y luego sobre la sociedad.

En una sociedad como la actual el no hacer apostolado es inconcebible.

Tenemos que darnos cuenta que hemos de rendir cuenta a Dios de todos sus beneficios y sus talentos y dedicar estos al bien para que rindan y no enterrarlos como el siervo infiel del Evangelio, quien no malgastó el talento, pero no lo empleó.

Talentos son para los padres los hijos e hijas que a algunos dejan en el bañe con un desconocido a quien no entregarían por unos minutos solo la llave de su caja de caudales.

Talentos son para los jóvenes su estudio, su carrera, su oficio, su situación en la vida, todo cuanto tienen.

Apostolado de caridad y que no se nos distinguirá como católicos por llevar la insignia ni porque so-

lo hagamos unas prácticas de piedad, sino cuando, además, cumplamos con el recordamiento del amor.

Apostolado del ejemplo que es el mejor. Una vida ejemplar es la mejor medicación.

Apostolado con trabajos y peregrinaciones en medio de las que hay que saltar de gozo al padecer por Cristo.

Somos católicos. Tenemos un Cristo que nos escribe con pluma y papel: es el Papa. No tenemos más que leer y obedecer.

Decía el Obispo de Tortosa: "A muchos, aun de los más aientados, hay que convencerles que ni la práctica de las obras de Misericordia, ni la vida cristiana son cosas bastantes para estar con Jesús sin la sumisión a la Jeraquia".

Con los Obispos y con el Papa en la Iglesia de Cristo: este es el verdadero camino del ideal. Esto es estar con Pedro, con la Iglesia, con Jesucristo. Estar con los Obispos es reconocer en ellos la autoridad apostólica teórica y prácticamente y secundar su solicitud pastoral, no ya sus mandatos, que es en favor de las almas.

Y estar con el Papa: "Cum Petro, cum Ecclesia" y en la Iglesia está todo el tesoro espiritual y la sangre de Jesucristo.

Hoy estamos viendo cómo aquellas esperanzas que se forjaron los hombres desaparece y queda en pie la palabra de León XIII diciendo que tiene por obligación el católico que preocuparse de la redención del proletariado. Católico que el Papa está con el obrero; no se diga luego que está con los ricos..."

El orador va mostrando con las Encíclicas sobre la educación y el matrimonio quién es el Papa, Pio XI, el sucesor de Pedro, de Cristo. Jóvenes de Acción Católica: a trabajar, a sufrir. Tenéis jerarquía y, sobre todo, tenéis a Cristo. Dentro de un par de años se celebrará un Congreso de J. C. junto al sepulcro del Apóstol. Yo sé que desde aquí un barco blanco con la Cruz de la conquista para ponerla sobre el sepulcro, y volveréis luego a plantarla de nuevo aquí para empezar la obra de la Reconquista y ponerla no solo en el Pico del Teide, sino, también, en el corazón de todos los canarios.

Tenemos que ser cada cual nuestro propio Mesías. Que venga Cris-

to primero a nosotros y luego reñe en los demás. Mientras no nos lleve, no podremos pensar en salvar al mundo ni a la sociedad.

El señor Friant, que multitud de veces vio interrumpido su discurso por calurosos aplausos, recibió al terminar una formidable ovación.

Inmediatamente después don Emilio Bellón desarrolló la primera lección de Acción Católica, de que daremos el texto íntegro en nuestro número de mañana.

Por la tarde los jóvenes católicos tuvieron en el Seminario un Círculo de Estudios, que dirigió el P. Herrera, y una función religiosa. Al mismo tiempo don Emilio Bellón dio también en el Seminario una lección a los sacerdotes y consiliarios.

A las seis y media de la tarde comenzó el acto en el teatro Leal.

Después de haber leído el acta del Jurado se rompieron los sobres conteniendo las plicas de los premiados en el concurso literario, resultando ser en el primer tomo un trabajo acerca del Imo. señor don Manuel Sosa y Timbomba, Obispo de Cartagena (Colombia), cuyo autor es Juan Artemi (seudónimo), y en el segundo tomo un trabajo sobre el P. Anchieta, cuyo autor es D. Pedro Marcelino Quintana, presbítero de Arica.

Un joven leyó el primer bello trabajo que mañana publicaremos. Acto seguido el conocido vate "Crosita" recitó una preciosa poesía original titulada "La mujer de la roca", en que canta la advocación de Nuestra Señora de Candelaria.

Después, el canónigo don José Ortega dió lectura al siguiente telegrama dirigido por el marqués de Lozoya al Ilmo. señor Obispo: "Nombrado para Tribunal oposicionales cátedra Universidad Murcia cargo que no puedo renunciar, no podré con gran sentimiento acudir Tenerife. Envío hoy por avión conferencia. Me adhiero entusiasmo Semana pro Iglesia sintiendo muchísimo imposibilidad asistir personalmente.—Lozoya."

Leyóse después dicho eruditísimo trabajo histórico sobre el "Pan de los Reyes Católicos para la conquista y anexión de Canarias", que publicaremos en folletón.

INFORMACIÓN DEPORTIVA

La jornada del domingo

Normalidad en todos los frentes. Asturias es la excepción.-Estrepitosa derrota del Betis en Málaga

AUN HAY CLASES

No se aarman los estudiantes. Los maestros estudian. No hacemos la menor alusión a los centros docentes. Pronto empezarán, precedidas del más terrible de los suplicios, los exámenes de Septiembre, pero aún las doradas vacaciones se prolongarán unos "días". A cuenta de los escolares queda el que esos días menudeen a lo largo del curso.

Quiero decir que a pesar de las conquistas de la democracia, y de las aspiraciones de la República que disfrutamos, de nivelarlo todo, las personas, los bolsillos y, si posible fuera, las mismas inteligencias, aún hay clases, todavía existen categorías en nuestra patria. Muchos aseguran que hay ciudadanos de primera, segunda y tercera clase, como los coches en los ferrocarriles, dado el trato desigual, que se aplica a los adversarios, pero no hay duda que se han creado "ciudadanos de honor".

Però esto parece un artículo político y, sin embargo, no es sino deportivo. Es que en el deporte, amigos, es donde aún hay clases. ¿Ustedes no han leído y no han admirado la fruición con que periodistas tan avanzados como los de la Revista "As", dicen que el Madrid F. C. es un "club de señoritos"? Y es de advertir que su presidente es nada menos que don Rafael Sánchez Guerra, uno de los prohombres del nuevo estado de cosas.

Desengañémonos, señores. En la apasionada y "primitiva" lucha deportiva, fiel reflejo de la lucha por la vida, aún hay clases. En la humanidad las habrá siempre.

Y aquí podemos añadir lo de los autores místicos: "Se confirma lo dicho con los siguientes ejemplos".

REGION CENTRO

Athlético Madrid, 5; Nacional, 2. Racing Santander, 2; Madrid, 2. Zaragoza, 2; Valladolid, 1.

Lógica, lógica. Han llegado los expedicionarios de Sudamérica. Vendrán cansados, pero con un tesoro de conocimientos técnicos, nada despreciable, porque no en vano han visto jugar a los que fueron repetidas veces campeones mundiales y claro! los chicos del Nacional no han tenido más remedio que inclinarse ante los maestros.

El resultado de Santander es bastante halagüeño para el Madrid. Un empate en campo ajeno. Aún hay clases. Además... ¿qué menos se podía pedir a los centros, cuando los modestos de Zaragoza estuvieron a punto de lograrlo?

En cambio, los baturros, hartos de tanta derrota "honorable", han conseguido al fin una victoria sobre el Valladolid, nada gloriosa pero victoria al cabo. La cuestión es sumar puntos.

CATALUNA

Barcelona, 3; Júpiter, 0. Español, 2; Sabadell, 0. Girona, 2; Badalona, 1.

Enhorabuena, españoles! ¿Cómo se conoce el arribo de Prat, Bosch and company!

LA ANARQUIA EN ASTURIAS

Cuidado, señor linotipista. No me vayan a encarcelar por poner de falsas noticias. Tenga cuidado con lo que dice y cómo lo dice, sobre todo. Con la censura no se juega.

Sin embargo, no es falsa la información. En Asturias, anarquía en los "resultados futbolísticos". Otra anarquía no creo que sea posible ya.

Avilés, 1; Unión Sporting de Vigo, 3. Sporting Gijón, 0; Oviedo, 5. Celta, 2; Coruña, 1.

Este es el único tanteo normal, pero los otros... vánganos el cielo. El Oviedo, que se dejó vencer por el Avilés hace una semana por el tanteo de 2 a 1, apista ahora al Sporting gijonés por 5 a 0. Y el Stadium avilesino, que consiguió tan espléndido triunfo sobre las huestes de Lángara, sucumbió ignominiosamente ante el innominado equipo de Vigo. En fin, cosas del fútbol.

EL COCO DE SAN MAMES AUN NO SALE A ESCENA

Así, pues, no hay manera de hacerse cargo de las cosas de Vasconia.

Porque mientras el protagonista esté entre bastidores... ¿qué vamos a saber del desarrollo dramático? Las segundas figuras nos dicen esto:

Arenas, 3; Donostia, 1. Osasuna, 2; Baracado, 1.

Este último partido, dice el parte, que fué en Pamplona. ¿De veras? No sería en San Juan. Porque hay un entredicho federativo... ¡Ojalá hubiera habido perdón y olvido.

ANDALUCIA

Betis, 4; Malacitano, 1. Granada, 1; Sevilla, 3. Mirandilla, 1; Jerez, 0.

Levante y Sevilla resultan beneficiados. Este por clase, seguramente. El otro por el campo, aunque el equipo de Grao ha mostrado que es capaz de mayores empresas.

LEVANTE

Murcia, 2; Gimnástico, 0. Hércules, 3; Eche, 0. Levante, 2; Valencia, 1.

EN ITALIA

¿Qué equipo habrá mandado a la Península hermana el Betis sevillano! Porque en su tierra consiguió un buen éxito frente al Malacitano. No habrá sido muy bueno, cuando el Ambrosiana de Milán lo ha vencido por 6 a 1. ¡Béticos, amigos, hay que cuidar un poco más las salidas al Extranjero!

OZELIN

De actualidad deportiva

Los encuentros del domingo

Unión, 3.-Iberia, 3

Se salvó el Unión, lo que se dice en una tabla, del encuentro frente a las huestes de Paco López. Un tres a uno a favor del Iberia cuando se retiraban al descanso era más que suficiente para creer que llevarían para el barrido del Toscal un triunfo sobre la "pesadilla" del Tenerife. Así nos explicábamos las caras de satisfacción de algunos "inchas" del titular que para consuelo de lo sufrido el día anterior veían con agrado el desmoronamiento de los rojos frente a los blanqui-negros.

Però en la segunda parte se varió el asunto. El Unión sin desmoralizarse por lo crecido del tanteo en contra, salió dispuesto, sino a conseguir el triunfo que no anduvo lejos, a dejar a sus incondicionales con el consuelo de un honoroso empate.

El fuerte viento ayudó a ambos equipos en cada parte. En los primeros cuarenta y cinco minutos con él a favor consiguió el Iberia llevar el balón por tres veces al fondo del marco defendido por González. Un poco de menos torpeza en Molina y quizá hubiera sido mayor la ventaja. Muchas de las buenas ocasiones que creó Andrusillo, desde su puesto de exterior derecho fueron desaprovechadas.

Además, y lo que consideramos como principal factor, creemos fué la alineación del antiguo Paco López en el Iberia. En cualquier intervención que tuvo se nos mostró sobre todo, en los comienzos del "match" como en sus mejores tiempos. Mientras no dió muestras de cansancio todos los momentos de peligro frente al marco del Unión tuvieron su partida de los pies de López. En la segunda parte más cansado hizo menos y con ello perdió bastante el ataque de su equipo.

A los diez minutos de comenza-

do el juego consiguió el Iberia su primer tanto. Un corner bien rematado de cabeza por Calixto que no dió tiempo a moverse al meta contrario. Ganaron bríos los chicos del Iberia y durante algunos minutos el acoso se mantuvo en la portería del Unión, dando lugar con ello a que Pacheco en momentos de apuro estuviera a punto de introducir el esférico en la portería de su equipo. Una de ellas, la valiente estirada de González malogró el tanto que parecía seguro. Otra vez fué Victoriano el que con maestría salvó el tanto estando el meta batido.

Però como no todo había de ser desgracia para los "leones", una jugada de López hizo que Molina al recibir un pase de aquél marcara el segundo para los suyos.

Al Unión ya le iba pareciendo demasiada la diferencia del marcador. Aprovecharon un momento que sus contrarios se durmieron en los laureles y en un avance de la delantera, Peregrino consiguió el primero para su bando. Un disparo de los de su marca que pasó por en medio de todos los jugadores.

El Iberia no se achicó por esto y como todavía llevaba ventaja en el marcador se animaron y acometieron nuevamente en el terreno del Unión. Tenían que conseguir por lo menos un nuevo tanto ya que en la segunda parte no solo el Unión saldría por el triunfo, sino que tendrían que jugar con el viento en contra. A los pocos momentos del Unión marcar, Molina, y de la misma manera que anteriormente, aprovechó otro pase de López para marcar el tercero.

En la segunda parte el Iberia tuvo que ponerse a la defensiva para procurar por lo menos mantener el tanteo en lo posible. Varios corners sobre el marco de Cristóbal fueron despejados por

éste con los puños, quitando el balón de la misma cabeza de Quico cuando estaba dispuesto para el remate.

El continuo dominio del Unión tenía que tener su fruto y Peregrino nuevamente se encargó de llevar el segundo tanto al taneador. Luego a los pocos momentos fué Quico el que lo cerró con un nuevo tanto, magnífico cabezazo, que murió en el fondo de la red.

A partir de este momento y dada la situación del mismo, el juego entró en fases violentas que fueron cortadas a tiempo por el co-elegido señor Rios. Ambos equipos se pusieron a la defensiva y con ello motivó que surgiera algún que otro momento de apuro para ambos. Molina tuvo el desempate al aprovechar con poca suerte un fallo del portero por creer que el balón iba fuera. El "forward" del Iberia lo recogió en la misma línea y al centrarlo se encontró sin compañeros que remataran.

Último esfuerzo de ambos por llevarse el triunfo e interés en todos por ver cómo terminaba aquello. El síbato del árbitro señalando el final nos dejó con el sabor del mismo cuando estaba más interesante.

El arbitraje de Rios exacto e imparcial. Nos agradó por lo que puso de su parte por cortar toda violencia. Quiso aplicar la ley de compensación en las faltas graves y aquí le falló el tiro. Estando empatados, Cheché cargó violentamente a Molina sin balón dentro del área de "penalty". Señaló la falta pero colocó el balón fuera de la línea. No hubo equidad en la apreciación de la misma. O no debió haberla señalado o de hacerlo como lo hizo, que fuera ejecutada como falta máxima, pues hubo motivo para ello.

ADEJE

¿Sufre usted del estómago e intestinos?

SERVETINAL

GUMMA

CURACION RADICAL DEL DOLOR, ACIDEZ, PESO, ARDOR, MALAS DIGESTIONES, ULCERA, VOMITOS BILIOSOS, DE SANGRE, COLITIS, ESTREÑIMIENTO, DIARREA, MAREOS, ETC., ETC., SIENDO, POR LO TANTO, UN PODEROSO REGENERADOR DE LAS PAREDES DEL ESTOMAGO E INTESTINOS.

SI USTED ES UNO DE LOS QUE SUFREN DEL APARATO DIGESTIVO, CUALQUIERA QUE SEA LA ENFERMEDAD O LA CAUSA QUE LA PRODUZCA, Y NO HA PROBADO TODAVIA EL SERVETINAL, TOMELO SIN PERDER TIEMPO Y NO TIENDRA POR QUE ARREPENTIRSE DE ELLO. ANTES PUEDE CONSULTAR SOBRE SUS EFECTOS CON UN PARIENTE, AMIGO O CONOCIDO QUE LO HAYA USADO.

A continuación copiamos el certificado de curación que nos remite Don Marino Gómez Campa, de 34 años de edad, residente en Oviedo, calle Campomanes, núm. 12, bajos.

El original del presente certificado, como todos los que recibimos, están a la disposición del público en nuestros Laboratorios de la calle Narciso Oller, 6, todos los días laborables.

El señor Gómez nos indica en su certificado haber padecido por espacio de siete meses una úlcera en el estómago, que le producía intensos dolores, acompañados de vómitos de un color oscuro, muy parecido al poso del café.

En el mes de Marzo del corriente año empezó el uso de nuestro producto, habiendo obtenido con él excelentes resultados y, en su consecuencia, nos remite el presente certificado de curación y agradecimiento, con la autorización para hacerse público en la Prensa y fechado en Oviedo a 3 de Junio de 1935.

Firma del enfermo curado
MARINO GÓMEZ

Oviedo, 3 de Junio de 1935.

Exigid el legítimo SERVETINAL y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado
Precio: 5'80 ptas. (timbre o'30 incluido) en todas las Farmacias y en Santa Cruz de Tenerife, Asensio Ayala, Almacenista

Delegación de Marina de la provincia de Santa Cruz de Tenerife

VISITA DE CUMPLIMIENTO
Ha cumplimentado al delegado de Marina, señor Arriaga; el comandante del buque apostadero español "Canalejas", que ha regresado de un viaje de inspección por las costas de Africa.

DE LA "GACETA"
Disponiendo se reintegre a las unidades de Infantería de Marina preceptuadas en el de la Presidencia de 27 de Abril de 1931.

Disponiendo cese de segundo jefe del Estado Mayor el contraalmirante don Joaquín Cervera y Valderrama, y nombrándose segundo jefe del Cuarto Militar del Presidente de la República.

Nombrando segundo jefe del Estado Mayor al contraalmirante don Ramón Navia Ossorio y Castropol, que cesa en el cargo de vocal de la Junta para la redacción de reglamentos.

Nombrando para este cargo al contraalmirante don Ramón Fontella.

Promoviendo al empleo de general de Intendencia al coronel don José Martínez Ayala.

Propuesta de ascenso a capitán de fragata de don Francisco Repullés.

PAPEL PARA MACETAS.—Azul Prusia, azul eléctrico, celeste, violeta oscuro y violeta claro.—Amarillo fuerte y amarillo pálido.—Verde oscuro y verde claro.—Rosa fuerte y rosa pálido.—Encarnado.

En la Librería Católica se han recibido todos estos colores en rollos de tres metros.

Entrada y salida de buques

Nuestro puerto

VAPORES LLEGADOS AYER

"San Carlos", noruego, de 1546 toneladas, procedente de Dieppe, con carga general; consignado a Hardisson Hermanos.

"León y Castillo", español, de 500 toneladas, procedente de Las Palmas, con carga general, 20 pasajeros para este puerto y uno en tránsito; consignado a Cruz.

"San Cristóbal", español, de 258 toneladas, procedente de Melilla, con carga general; consignado a Rodríguez López.

"Browning", inglés, de 3150 toneladas, procedente de Rosario, con cereales y 3 pasajeros en tránsito; consignado a Coaling.

"Aguila de Oro", español, de 111 toneladas, procedente de San Sebastián de la Gomera, con frutos; consignado a Padrón.

"Mayumbe", belga, de 2087 toneladas, procedente de Amberes, en tránsito; consignado a Elder.

"Badalona", español, de 2548 toneladas, procedente de Santander, con combustibles líquidos; consignado a Cruz.

"Arango", marroquí, de 173 toneladas, procedente de Gibraltar, con un cargamento de bidones vacíos; consignado a Molowny.

VAPORES DESPACHADOS AYER

"La Palma", español, para Las Palmas.

"Pará", noruego, para Copenhague.

"San Cristóbal", español, para Las Palmas.

"Browning", inglés, para Glasgow.

"Mayumbe", belga, para Matadi.

VAPORES ATRACADOS AL MUELLE

Ayer se encontraban atracados al muelle dique del Sur los vapores siguientes:

"La Palma", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Arango", marroquí descargando bidones de hierros vacíos.

"Ciudad de Melilla", español, efectuando operaciones de carga y descarga.

"Bajamar", noruego, cargando frutos.

"Badalona", español, descargando combustibles líquidos.

"Browning", inglés, descargando mercancías y aprovisionándose de combustibles líquidos.

"Mayumbe", belga, aprovisionándose de combustibles líquidos.

"San Cristóbal", español, descargando frutos.

"Aguila de Oro", español, descargando frutos.

EN EL ANTEPUERTO

En el antepuerto se encontraba ayer el vapor noruego "Pará", y el "San Carlos", noruego también, en espera de atraque.

Regresa el cañonero "Canalejas"

Después de haber hecho el acostumbrado servicio de vigilancia por las costas de Africa, ha regresado a nuestro puerto el cañonero español "Canalejas".

El expresado buque quedará de nuevo de apostadero en Tenerife.

LEA USTED

GACETA DE TENERIFE

Taller de Platería, Joyería y Grabados de

J. DENIZ Y F. PURRINOS

Este taller se hace cargo de la construcción y reforma de toda clase de objetos religiosos en oro y plata, contando con personal especializado en este ramo.

Especialidad en dorados y plateados eléctricos, garantizando su duración.

Abso'luta seriedad y garantía, prontitud en las entregas.

Déniz y Purriños, Teobaldo Pówer, 4 (frente a la Diputación Provincial). Santa Cruz de Tenerife.

LAS PALMAS

Colegio del Inmaculado Corazón de María

Dirigido por profesores titulares y especializados en su mayoría sacerdotes. PRIMERA ENSEÑANZA, BACHILLERATO, COMERCIO CON IDIOMAS.

Se admiten internos, medio internos y externos. Comenzando el curso el primero de Octubre.

SIENDO RESPONSABLES EN UN TODO DE LA VIGILANCIA Y DE LA COMPLETA FORMACION RELIGIOSA Y MORAL LOS MISIONEROS DEL I. C. DE MARIA.

Del prestigio de este Centro docente dan muy alto testimonio su largo y brillante historial en las islas, habiendo años de haber obtenido en la convocatoria de Junio CUARENTA MATRICULAS DE HONOR.

Para dar facilidades a las familias católicas y en atención a la crisis del país, se han puesto PENSIONES REDUCIDÍSIMAS.

Este Colegio está instalado en un nuevo y hermoso edificio de la ciudad de Las Palmas. Para referencias, los Misioneros del Pilar en Santa Cruz de Tenerife y los Misioneros de Las Palmas, ap. 158.

NOTICIAS

POR POCOS DIAS. Se vende un comedor de roble, un juego de cocina de metal y otros muebles, en la calle de la X número 2, piso segundo derecha. Horas para ver de 10 a 12 de la mañana.

TERMINADA DE CONSTRUIR se vende una casa de dos plantas, tipo pequeño, situada en la calle de Santiago número 15, esquina a una calle de nueva apertura.

El piso bajo se compone de garage, dos saonones, un cuarto p-qu-fio y W. C.; el alto tiene antecala, sala, dos dormitorios, comedor, cocina con gas y un cuarto en la azotea, con baño dotado de todo servicio.

Es propia para despacho, oficina, negocio, etc.

Se ofrece espléndida renta. Darán razón en la misma u obra de al lado, todos los días laborables de 7 de la mañana a cuatro de la tarde.

EL MUNDO EN LA MANO. ¿COMO?... CON UN RECEPTOR PILOT DE TODAS LAS ONDAS ES LO MAS COMPLETO HASTA HOY. PIDA UNA DEMOSTRACION A ARIENZA, SAN JOS, 38.

GACETA DE TENERIFE se vende en los estancos Ruiz de Padrón, 5; viuda de Manzano, calle de la Rosa, 3; en San Francisco, esquina a Tigre; y en la Rambla XI de Febrero, al lado de la Farmacia de doña Matilde Ganche.

SELLOS DE CAUCHO, SE CONFECCIONAN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD, PERFECCION Y ECONOMIA.

LIBROS RECIBIDOS.—"Centenario del Tradicionalismo Español", por Juan María Roma Comanala; "Cartas a un céptico en materias de forma de Gobierno", por Pemán; "Una española se casa en Roma", por el Caballero Audaz; "Rojo y Gualda", por Ricardo de León.

Y las últimas conferencias de 1935 del Padre Laburu "Jesucristo y el matrimonio". Todas estas obras se sirven en Librería Moderna, Tomás Zerolo, 4 de Juan Toste González, Orotava.

SE VENDEN periódicos extranjeros en Ruiz de Padrón, número 5

Accidente de la circulación

Choca un automóvil con una carreta

Y DE RESULTAS DE LAS HERIDAS SUFRIDAS MUERE UN JOVEN

El sábado último, día 14 del actual mes, en el kilómetro 33 de la carretera general del Norte ocurrió un accidente de automóvil, de cuyas resultas quedó un joven gravemente herido.

Cuando bajaba una pendiente de aquella carretera Gregorio Jorge García, de 24 años, soltero, natural y vecino de la Orotava, en unión de otros jóvenes que montaban en una carreta de mano, en forma de camión, apareció en dirección contraria el automóvil 1122 conducido por Alberto Rodríguez Espinosa, quien sin poderlo evitar embistió con dicho vehículo a la carreta, resultando el mencionado Gregorio con la rotura del crá-

Ha llegado el último número de "EL IRIS DE PAZ o EL INMACULADO CORAZON DE MARIA", Revista quincenal. Organó oficial de la Archicofradía del Inmaculado Corazón de María, de los Congresos Marianos internacionales y de la obra de la Buena Prensa. Redactada con aprobación eclesiástica por Padres Misioneros Hijos del Corazón de María.

Se vende en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco, 7. Se admiten suscripciones.

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y

Para no tener pecas hay que dar masaje facial, que activa la circulación de la sangre, e impide que salgan. En su misma casa, puede Vd. hacerlo; pues regala un folleto que enseña. Se da con Jugo de Loto Inten que es maravilloso para dar masaje y tener siempre la piel de los 15 años. ¿Por que no me escribe y le enviaré el folleto? Auristela, Apartado 82. Santander.

Jugo de Lot, lo hay en todas las Perfumerías. Cada frasco lleva un folleto, que enseña a darse masaje

nea y otras heridas de importancia en distintas partes del cuerpo. La víctima de este suceso falleció en el acto. El Juzgado de Instrucción interviene en el suceso.

Homenaje a Lope de Vega

Patrocinado por la semana "Pro Ecclesia et Patria", la noche del 21 de los corrientes, en el teatro Leal de La Laguna. Se pondrá en escena la comedia

"Los guanches de Tenerife"

del glorioso autor, cuyo centenario se conmemora, Fray Lope de Vega Carpio, interpretada por distinguidas señoritas y caballeros de nuestra sociedad, bajo la dirección artística de D. Alfredo Torres.

Precio de la Butaca 5 pesetas

Las localidades se expenden en Remojo, 17, La Laguna.

Llegada y salida de Vapores

BLUE STAR LINE

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA, PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICEVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA.

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 12.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques lujosos permiten hacer un viaje rápido con comodidad suntuosa. Jamás llevan emigrantes, transporándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA Y LONDRES.
30 Agosto.—AVILA STAR.
13 Sep.—ANDALUCIA STAR.
4 Octubre.—ALMEDA STAR.
1 Nov.—AVILA STAR.
15 Nov.—ANDALUCIA STAR.
6 Dic.—ALMEDA STAR.

NOTA IMPORTANTE.—Por los vapores indicados arriba, se despacharán billetes de ida y vuelta al precio reducido de 20 libras (más gastos de embarque, etc.) para el viaje Tenerife-Londres-Tenerife, válidos por dos meses.

Salidas de Tenerife para PERNAMBUCO, RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES:
23 Agosto.—ALMEDA STAR
20 Sep.—AVILA STAR.
4 Octubre.—ANDALUCIA STAR.
1 Nov.—ALMEDA STAR.
22 Nov.—AVILA STAR.
6 Dic.—ANDALUCIA STAR.

Frecuentes salidas de vapores rápidos de carga entre: Tenerife y Londres, Tenerife y Rio de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso). Para informes: HAMILTON y Co. Apartado 102 SANTA CRUZ DE TENERIFE

Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE DE 1935.

Día 5.—Vapor ALCA.
Día 12.—Vapor AGUILA.
Día 19.—Vapor ALONDRA.
Día 26.—Vapor AVOCETA.

Precio de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers, Marina 43. Teléfono 298.

Anuncie Vd. en "Gaceta de Tenerife"

Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

Para informes: Avenida de Cuba junto al Club Náutico.—Teléfonos 80, 278 y 851.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCION

Primera enseñanza. - MATEMATICAS, DIBUJO, IDIOMAS. Repaso de asignaturas de BACHILLERATO Y COMERCIO

Honorarios médicos y clases gratuitas. Se admiten señoritas a cargo de profesora en local separado. Para empleados y obreros: Clases a horas especiales. Rambla XI de Febrero, 59, bajo, (esquina a Numancia). De 9 a 13 y de 14 a 20.

FRED OLSEN LINE
Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE SEPTIEMBRE DE 1935.

A LONDRES
Día 3.—BRENAS
Día 10.—BETANCURIA
Día 17.—BAJAMAR.
Día 24.—BRENAS

A DIEPPE
Día 3.—BRENAS
Día 10.—BETANCURIA.
Día 24.—BRENAS.
A BURDEOS Y NANTES
Día 13.—SAN JOSE.
Día 25.—SAN JOSE.

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ
Avenida de Cuba, 12, junto al Club Náutico.—Teléfonos, 80, 278 y 851

Alvaro Rodríguez López
Servicio fijo semanal a los puertos de Alicante, Málaga, Melilla, Ceuta y Barcelona

SALIDAS DEL MES DE AGOSTO DE 1935

PARA MALAGA, MELILLA Y CEUTA
Día 7.—Vapor SANCHO
Día 14.—Vapor ISORA
Día 21.—Vapor SANTA EULALIA
Día 28.—Vapor ISORA

PARA ALICANTE
Día 8.—Vapor SANTA ROSA

PARA INFORMES: AVENIDA DE CUBA, 12.—Teléfonos, 80, 278 y 851.

Lea Vd. "GACETA DE TENERIFE"

GACETA DE TENERIFE

SERVICIO METEOROLÓGICO:
Temperatura máxima, 26.9; Temperatura mínima, 21.2
Humedad relativa media, 53

Se admiten esuelas hasta las 4 de la madrugada
Redacción y Talleres: San Francisco, 7. Telegrafos: «Gaceta». Teléfono 157 Apartado 35

Al mes, 2.53 Ptas.; Provincias al trimestre, 8.00 Ptas.
Extranjero, un año, 60.00 Ptas.
PAGO ADELANTADO

La defensa militar de Canarias

Debemos tener la seguridad de nuestra capacidad de defensa

Es necesario formar el espíritu para el sacrificio, ya que el patriótico lo poseemos; y para conseguirlo reclamemos la atención que merecemos.

La necesidad de contar con artillería pesada

Esa es la cuestión trascendental. Formar el espíritu de defensa, teniendo por seguridad evidente la de que nadie, ni por nada, podrá hollar nuestro territorio, y menos aún, pretender nuestra separación de la amada Patria.

Pocos son, por fortuna, los que aún sonríen, ante la perspectiva, un tanto escarriante, de un ataque guerrero, de forma un tanto irónica, considerando nuestra endeblez; pero los que así piensan desconocen el principio de superación por la voluntad, y la asistencia debida que recibiremos de nuestra Patria.

Hoy, sí. Mañana, cuando los ánimos los hayamos templado en la evidencia de que tenemos que superarnos, por instinto filial, seremos, a clamores, muchos los que pidamos lo que este solitario demanda de los Poderes Centrales. Pero tenemos la seguridad, es tal la convicción de nuestro éxito, es tan suprema la inspiración que nos produce nuestro amor patriótico, que no dudamos que, aunque sólo fuese por incrementar en demasía, nunca bastante, el españolismo de Canarias, pronto, muy en breve, quedaremos convertidos a más de en bello y legendario país de la poesía, en gladiador decidido que guarda las puertas de España en

el Atlántico, tomando por ella a su vasto territorio colonial, que viene a ser, nada menos, que el pensamiento mismo de la España preterrita y de la España futura.

Dejamos en el último artículo planteada la cuestión de la defensa de Canarias en los términos de que no sólo debiese poner todo empeño, y todos los medios en defender a los lugares u objetivos principales en cualquier ataque posible, sino que deberíamos también de procurar defender todos aquellos parajes, que sin ser Santa Cruz y Las Palmas, pudieran servir a las flotas perseguidas.

Y como lo básico y principalísimo en este caso está no sólo en ello, sino en evitar el posible acceso, por cualquier lugar de las islas, que diera rápido transporte a las tropas invasoras hacia los lugares elegidos, haciendo el desembarco por otros menos guarnecidos, es indudable que a más de la defensa por minas submarinas y de la que nos pudiera prestar la base o bases navales, la de la artillería terrestre es imprescindible. Es decir, la fortificación de las islas.

Para esa finalidad, caro es que hay que pensar en artillería de grueso calibre, y para su emplazamiento eficaz, hay que situar las baterías correspondientes en los puntos que resulte de considerar a cada una de las islas como una circunferencia, cortada por dos diagonales. Mejor expuesto: cada batería—según la importancia de la isla así será el número de cañones a instalar, bastando, por ejemplo, en la Gomera, con cuatro piezas solamente, de las que cada una iría emplazada en el lugar que determinaremos—situadas en las bisectrices de los cuatro ángulos rectos en que quedará dividida la circunferencia; procurando que estos puntos estuviesen sobre el sistema orográfico de cada isla, para así cumplir con más eficacia su misión destructora, y en su situación estratégica.

Con respecto a las mayores, habría de seguirse el mismo sistema, pero aumentando el número de piezas.

De esa forma encontraría el enemigo, además de los obstáculos que le opusieran los elementos de combate que hemos venido moviendo, el muy importante de quedar dominadas la escuadra de ataque y tropas de desembarco por un fuego de cañón eficaz para impedir el acceso a las costas.

En cuanto a la defensa de los puertos principales, ni que decir tiene que estimamos suficiente la actual fortificación, por cuanto ésta sólo debe de atender a la defensa especial de los puertos, y con el número de baterías y calibre de sus cañones, es bastante para echar por agua todo intento de aproximación al puerto de los navíos, cualquiera que sean sus características y tonajes.

Sólo, en cuanto al de Santa Cruz observamos una deficiencia, y es la del escaso número de baterías que existen por la Costa Sur.

Habría que construirse algunas más; pero mirando a que las costas inmediatas, hasta Candelaria o el puerto de Güimar, estuviese fortificado, ya que, de seguro, en un problemático desembarco de fuerza para atacar a la ciudad esos serían los lugares elegidos.

En una palabra: en lo que concierne a la artillería de plaza ya hemos indicado cuál sería nuestro pensamiento, de ser quienes tu-

Semana "Pro Ecclesia et Patria"

Del 15 al 22 de Septiembre en La Laguna

Mediante la presentación de la tarjeta de semanista se obtienen las rebajas siguientes:

- En el pasaje de los vapores de la Compañía Transmediterránea el 30 por 100.
- En todos los servicios de Transportes de Tenerife el 50 por 100.
- En los hoteles Pino de Oro, Orotava, Victoria y Palace, de Santa Cruz, el 15 por 100.
- En el Agüere y Battemberg, de La Laguna, el 20 por 100.
- Las tarjetas de assembleistas pueden recogerse de 9 a 1 de la mañana en la calle San Agustín (Palacio Episcopal).

viésemos la honrosa y difícil misión de velar por la defensa de las Canarias. En cuanto a la abruptitud del terreno, y defensa del interior, quedará para cuando penetremos en el desarrollo de la defensa militar desde el punto de vista de la lucha en tierra firme.

Hay que pensar, estimados lectores, lo difícil, —y lo poco costoso que resulta lo que hemos venido propugnando— que sería a cualquier enemigo conquistar, acercarse y desembarcar en nuestras costas, contando nosotros con los tres elementos que hemos citado, hasta la fecha, y el último de forma incompleta.

Tenemos que imaginar que todo el interés militar de una potencia no puede concentrarse en la con-

quista de las islas, por lo que es lógico que a esa finalidad solo se dedique una escuadra compuesta a lo sumo de 20 navíos, y con tropas de desembarco que no lleguen a 25 mil hombres.

Las dificultades y los embarazos naturales que se presentan para esta clase de operaciones, son múltiples en la paz, —épocas de maniobras— y, ¿qué habríamos de pensar de esas dificultades cuando estuvieran aumentadas por la decidida voluntad de los isleños españoles de impedir el desembarco, contando con los medios de defensa que hasta ahora hemos enumerado?

Luis FERNAUD Y MARTIN
Sta. Cruz de Tenerife, Spbre. 1935.

Para "Gaceta de Tenerife"

Asuntos de la Gomera

Cuando se busca un lugar para aerodromo en la isla, los gomeros permanecemos en nuestra habitual indiferencia

Contiene esta crónica de hoy, fuera del interés que le da la actualidad y el mismo asunto que la motiva, un valor meramente informativo y de divulgación respecto al emplazamiento de un campo de aterrizaje en esta isla, sin que con ella quiera aparecer como entendiado en asuntos para mí tan ajenos como todos los relacionados con la Aviación. Muéveme ciertamente, a emborronar estas cuartillas, un noble afán de prestar algún servicio útil a esta isla de la Gomera, facilitando, a quienes puedan sentirse interesados en el movimiento que se observa respecto a aviación interinsular, el conocimiento que tengo de este territorio, generalmente y erróneamente tenido por poco apto para obras de la índole a que nos estamos refiriendo. Estimíame además a esta labor, el hecho de haber sido ya visitada esta isla por técnicos en cuestiones tales en busca de un lugar adecuado para establecer una base aérea que sirva como fundamento en una posible próxima comunicación entre Tenerife y Gomera.

Así, pues, si afirmo que en toda la región Sur de la Gomera es fácil encontrar, no solo uno, sino muchos lugares apropiados para establecer dicho campo de aterri-

zaje, entiendo que no poco de exageración, porque a reconocerlo así obligan las planicies de esta región, con sus múltiples diatadas lomadas, despejadas y abiertas a todos los tiempos. Centrando nuestra atención en el término municipal de Alajeró—y no intento excluir de esta relación, como menos apropiados para dicho emplazamiento, los campos de Chipude, Arure y otros—tenemos infinitos lugares que nos presentan abso-lutas ventajas a este objeto, ya dentro de la misma capitalidad municipal, ya en todos sus contornos o alrededores. Cerca del Garajonay, casi coronando la isla, en la espesura de nuestro bosque y donde además convergen en sus límites jurisdiccionales todos los pueblos de la isla, en la "Laguna Grande", encuéntrase también un señalado lugar, capaz de aportar las mayores comodidades con muy poco dispendio. En honor a la brevedad silencio otros sitios. Repetiré, sin embargo, que el Sur de la Gomera es pródigo en parajes donde construir un aeródromo.

Peró, con toda la tristeza que provocan los hechos desgraciados, tenemos que reconocer que la región Sur de la Gomera está imposibilitada, por de pronto, para

servir de base de un servicio aéreo, puesto que a las grandes ventajas que la Naturaleza aquí nos ha confiado se le ha interpuesto, como siempre, nuestra incomprensión y nuestro abandono; y hoy, cuando se dibuja una posibilidad de establecerse en la Gomera un servicio aéreo, y existe la probabilidad, casi la certeza, de que en breve plazo los cuatro pueblos del Norte se relacionarán entre sí por medio de una carretera, el Sur, no obstante, tiene que permanecer al margen de todo ese concierto progresivo, por carecer de un simple camino vecinal que le enlace con la carretera del Norte. Fuera una pronta realidad la construcción de la carretera llamada del Sur,—la que cierra el círculo a lo largo del perímetro insular—y todavía tendríamos que lamentar muchas ausencias de motivos aprovechables, y ello, porque los avances del progreso y las corrientes de la civilización no pueden adoptar el ritmo lento o estacionario que sueñen imprimir a sus movimientos los pueblos que viven en perpetuo letargo.

Ante el hecho cierto, determinado por ese progreso a que me refiero, de que las comunicaciones aéreas se imponen aceleradamente —como que ya están llamando a nuestras puertas—los gomeros debemos abandonar nuestro característico marasmo, y sin egoísmos localistas, siempre perjudiciales, aportar todos nuestros esfuerzos a fin de obtener rápidamente los beneficios de la navegación aérea en la isla, señalando el lugar más propio y conveniente para establecer el aeródromo, y antes que nada enlazando el Sur con el Norte por medio del camino vecinal que partiendo de Alajeró una a Chipude y el Cedro con el barranco de "Las Rosas", por donde atraviesa la carretera de Agulo a Vallehermoso.

Ahora bien: ¿tendremos en el Norte de la isla un lugar apropiado para establecer nuestro campo de aterrizaje?... La contestación a esta pregunta será objeto de un nuevo artículo.

Nicanor MELIAN
Isla de la Gomera, Spbre. 1935.

Luis Fernández González
MEDICO
Enfermedades de la mujer y partos
Consulta diaria de 9 a 12

SELLOS DE CAUCHO SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

La Isla, la Provincia y la Región

PUERTO DE LA CRUZ

DE SOCIEDAD
De Inglaterra ha llegado el alcalde de este Puerto, don Isidoro Luz y Carpenter.

—Para Inglaterra se ha embarcado don Guillermo A. Clark, jefe de la Casa Yeoward en este Puerto.

—Para fin de mes está anunciada la boda de la señorita Catuja Luis con don Eugenio Pérez Delgado, concejal del Ayuntamiento de este Puerto.

—De la Gomera ha regresado don Alejandro Tugores.

—También ha regresado de Santander el estudiante don Miguel Gómez Pérez.

—El lunes último dejó de existir la señora doña Andrea López Cartaya; su sepelio, verificado en la tarde del mismo día se vió concurridísimo.

—El 3 de Octubre próximo contraerá matrimonio la señorita Hortensia Pérez García con el agente de la Guardia civil don Francisco Serrano.

—Ha llegado de Los Cristianos don Juan González Sanjuán y señora.—EL CORRESPONSAL.

Lea usted
GACETA DE TENERIFE

LA NOVELA AZUL.—"Los buscadores de oro", por J. Oliver Curwood; "Los cazadores de lobos", por J. Oliver Curwood; "El capitán Coquelicot", por Ponson du Terrail; "Colonos del Canadá", por el Capitán Marryat.

Pídale en la Librería y Tipografía Católica.—San Francisco, 7.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús
Fundado en 1899.—Imeldo Seris, 101 Director, R. Gavilón: Profesor Mercantil y Maestro Superior.
Primera y Segunda Enseñanza para niños y niñas.
Clases de Matemáticas, Cálculo Mercantil y Algebra financiera.
Clases de adorno. Se aceptan alumnos medio-internos.
Clases de 6 a 8 para señoritas y jóvenes.
Clases para empleados. Contabilidad.
La secretaria, María Cristina Gámez.—Maestra Superior.

Unión Diocesana de Juventudes de Acción Católica

GRAN SEMANA DE FORMACIÓN DE DIRECTIVOS

En La Laguna del 17 al 22 de Septiembre

MATERIAS QUE SE EXPLICARAN:

ACCIÓN CATÓLICA
por don Emilio Bellón, de la Casa del Consiliario, de Madrid

ORGANIZACIÓN DE LA JUVENTUD CATÓLICA
por D. Enrique Friend, del Consejo Superior de la Juventud Católica de A. C.

Religión, por un prestigioso sacerdote

Jóvenes católicos: asistid todos a la Semana de Formación de Directivos

Gran compra de Oro en el Hotel Peninsular (antes Hotel Canarias)

Santo Domingo, 1 (cerca del mercado), teléfono 1, 7, 2. Santa Cruz de Tenerife

En representación de la Sociedad de Metales Preciosos de Madrid, compro pagando altísimos precios nunca vistos en oro, plata y platino en toda clase de alhajas rotas y sanas, trozos sueltos, casquillos, dentaduras, cajas de relojes, armaduras de lentes viejos, objetos enchapados en oro; en fin, todo lo que sea oro, plata y platino, por insignificante que sea la cantidad.

FAGO:

	Pts.
Monedas de cinco dólares	80
Libras esterlinas inglesas	59
Monedas españolas de 25 Pts.	58
Lises franceses de 20 francos	48
Onzas españolas	185
Agullas americanas de 20 dólares	240

Antes de vender consulte mis precios, pues siempre le pagaré más que nadie. Aprovechen esta ocasión, pues esto no dura siempre y solo permaneceré en esta localidad hasta el día 22.

NOTA: No se dejen sorprender si algún otro comprador les invocase mi nombre, pues no tengo compañeros en estas islas y no visitaré domicilio alguno sin previo aviso. Avisando al teléfono 172, pasará a domicilio.

El Representante: Cándido Abennoza.

EL MEJOR TE, ES SIN DUDA... LYONS' TEA PIDALO EN TODO EL COMERCIO